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Lokalsidorna för församlingarna i Helsingfors utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Sofia Torvalds, sofia.torvalds@kyrkpressen.fi. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG I STAN 
MATTEUS, PETRUS OCH  

JOHANNES FÖRSAMLINGHELSINGFORS

DET HÄNDER något särskilt vintertid i sta-
dens kyrkor. Jag ser det nästan varje dag. 
Människor kommer in utan ärende, utan 
ord, ibland utan tro. De stannar en stund – 
och går igen. Det är lätt att missa hur djupt 
kristet det egentligen är.

I HELSINGFORS är kyrkorna ofta öppna 
mitt på dagen. För turister, för förbipasse-

rande, för dem som behöver en paus. Någon 
tänder ett ljus. Någon sätter sig längst bak. 
Någon värmer händerna en stund innan hen 
går vidare ut i kylan. Det är inga stora gester, 
inga bekännelser, men något händer ändå.

VI ÄR VANA att tänka att tro börjar med 
ord: med bekännelse, med övertygelse, 
med svar. Men i evangelierna börjar det of-
ta med närvaro. Jesus frågar inte alltid vad 
människor tror, utan var de har ont. Som 
präst påminns jag om att kyrkan som rum 
ibland får vara evangelium nog.

KANSKE ÄR DET just detta som är kyr-
kans uppgift i Helsingfors just nu. Att va-
ra en plats där man får komma som man är, 
utan att prestera något andligt. En plats där 
värmen inte först behöver förklaras. Där nå-
den inte kräver formulering.

DE SOM kommer in bara för att värma sig 
kanske inte vet att de deltar i något heligt. 
Men jag tror att Gud vet. I en stad där myck-
et mäts i tempo och nytta får kyrkan ibland 
vara just det som inte leder till något produk-
tivt: ett öppet rum, en stilla bön, en värme 
som inte måste förtjänas.

Det händer något i kyrkorna på vintern

»I en stad där mycket 
mäts i tempo och nytta, 
får kyrkan ibland vara 
just det som inte leder 
till något produktivt: ett 
öppet rum, en stilla bön, 
en värme som inte måste 
förtjänas.«

KOLUMN 
Johan Terho är 
kaplan i Johannes 
församling.

Hallå där Katja Andersson!
Hon är ny familjearbetsledare i Petrus församling.

INFÖR SIN 50-ÅRSDAG längtade Katja Andersson efter en förändring – det visade 
sig bli både nytt jobb och ny hemort. Med erfarenhet från skolvärlden och som verk-
samhetsledare kändes steget in i Petrus församlings familjearbete helt rätt. 

Den egna familjen, med man och fyra barn, är en viktig del av Katjas liv, och i sin 
nya roll får hon kombinera engagemanget för människor med sin tro.

 – Jag brinner för att tjäna och hjälpa, särskilt dem som söker hopp och mening i 
vardagen. Här får vi dela tron på en Gud som bär oss. Jag ser fram emot alla männ-
iskomöten och de mångsidiga uppgifter som arbetet innebär.

KATJA LEDER verksamheten för familjer och barn i åldern 0–13 år, och mycket är 
redan i gång.

– Nytt för i vår är ”Barnsöndag” varje söndag kl. 11 i samband med högmässan i 
Petruskyrkan, och kl. 15.30 de söndagar då Petrusmässan firas. Efter sportlovet star-
tar också ”Tisdagsträff” kl. 17 i Petruskyrkan – en kväll med mat, fri samvaro, pyssel 
och brädspel för den som vill. Kvällen avslutas med en gemensam andakt.

Katjas hälsning till alla barn och familjer:
– Ni är fina och viktiga. Det finns en plats för er i församlingen. Hoppas vi ses un-

der våren!

Barnsöndag – kl. 11 i Petruskyrkan varje söndag under våren. Undantagsvis kl. 15.30 de söndagar Petrus­
mässan hålls!  
Tisdagsträff – kl. 17 i Petruskyrkan på tisdagar. Mat och fri samvaro för hela familjen!

TEXT: EDIT KOSKINEN  FOTO: TOVA VIKSTRÖM
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Onsdag 25.2, fredsbön: 
kl. 12.15 i Johanneskyrkan. 
Onsdag 25.2, veckomässa: 
kl. 18 i Johanneskyrkan. 
Söndag 1.3, högmässa: kl. 12 i Johannes­
kyrkan. S:t Jacobskören och Tomas 
vokalensemble. Mässan radieras.  
Söndag 1.3, mässa: kl. 18 i Tomaskyrkan. 
Onsdag 4.3, fredsbön:  
kl. 12.15 i Johanneskyrkan. 
Onsdag 4.3, veckomässa:  
kl. 18 i Johanneskyrkan. 

Gemenskap  
Samtalsgruppen Bibel, tro och tvivel: 
må 23.2 kl. 18 i Hörnan.  
Gäst: Stefan Djupsjöbacka. 
Träffpunkt: 26.2 kl. 15 i Högbergssalen. 
Ögonblicket och evigheten – en stund 
kring kyrkosångaren Einar Ekberg tillsam­
mans med Helena Rönnberg, Alf Bonn, 
Gösta Steffansson och Dag-Ulrik Alm­
qvist. 
Tisdag i vardagsrummet: tisdagar 
kl. 9.30–17. Lunch kl. 11–13, program 
kl. 13.30. 24.2: Tuula Öhman – Min tid 
som volontär i Libanon, 3.3: Skrattgympa 
– skratta utan orsak med Hazel Salminen. 
Andakt kl. 14.45, eftermiddagskaffe kl. 15. 
Spanskabordet samlas 10.2 kl. 15, frans­
kabordet 17.2 kl. 15. 
Vardagsrummets handarbetscafé: Freda­
gar kl. 15–18 i Johannes vardagsrum. Drick 
kaffe, umgås, handarbeta eller spela spel! 

Bibel och babel: tisdagar udda veckor 
kl. 14–15 i Verkstaden i Folkhälsans senior­
hus. Jämna veckor finns prästen på plats 
för samtal och förbön. 
Torsdagskväll på Högbergsgatan: 26.2 
kl. 16.30–20 i Johannes vardagsrum. 
Vi äter, umgås och deltar i program: 
musiklek, frågesport, pyssel, med mera. 
Bibelmeditation med akvarellmålning och 
musik i Johanneskyrkan. 
Kaffe på stan: 23.2 kl. 13–15 på café 
Uppopulla, Backasgatan 49 (i Backas­
brinkens simhall) 
På tal om… 1.3 kl. 16.30: i Johannes var­
dagsrum med Anna Maria Böckerman. Vi 
diskuterar över en kopp te och smörgås. 
Dagens tema: På tal om ångest. 

Musik     
Lunchmusik: tisdagar kl. 12 i Gamla kyr­
kan. Organist 24.2 Lauri Hirvonen, 
3.3 Hanna Järvinen. 
Församlingen har flera körer som gärna 
tar emot nya medlemmar! Läs mera om 
dem på vår hemsida. 

För familjer och barn   
Tvåspråkigt familjecafé med gröt: fre­
dagar kl. 9–11 i Drumsö kyrka, i samar­
bete med Lauttasaaren srk. Musiklek på 
svenska kl 10. Obs! På sportlovet 20.2 
ingen musiklek. 
Familjecafé: måndagar kl. 9.30–11.30 
i Hörnan. Musiklek kl. 10.  

Matteus församling
Andligt liv
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan. 
Den 22.2, 1.3 och 15.3 ordnas ukulele­
mässa och 22.3 familjegudstjänst.
Kvällsmässa: En söndag i månaden kl. 18. 
Sö 8.3, må 6.4 (annandag påsk), och 
10.5. Vårens tema är dialogpredikan.
Kyrklunch 1.3 efter mässan: Kom och 
ät fisk- eller grönsakssoppa till förmån 
för missionen. Äppelkaka till efter­
rätt. 10/5 euro kontant eller Mobilepay. 
Missionsgruppen.
Molnet: Ett tillfälle för bön ojämna veck­
ors torsdagar från 15.1 kl. 18 i Populus, 
bredvid köket. Tillsammans delar vi det 
som vi är tacksamma för eller tynger oss. 
Kontakt Inger Österman, 040 738 3504. 
Gemensam middag från kl. 17. Varmt väl­
kommen i gemenskapen kring matbor­
det, bönestunden eller båda.

Barn, ungdom och familj  
Kontakt: barnverksamhet Catarina Bär­
lund-Palm catarina.barlund-palm@evl.fi, 
050 380 3936, musik och körer 
Daniela Strömsholm daniela.stroms­
holm@evl.fi, 050 596 7769, ungdoms­
verksamhet Tonja Weckström tonja.
weckstrom@evl.fi, 050 380 3988
Musiklek med familjecafé: Klapp & klang 
kl. 10 (för 1–4-åringar) och Gung & sjung 
kl. 11 (för 0–1-åringar) tisdagar i Matteus­
kyrkan. Ingen anmälan behövs. Kom och 
sjung och dansa med ditt barn! Kaffe 
med lite tilltugg efteråt.
Tweentorsdag för åk 3–7: To kl. 13–16.30 
i Matteuskyrkan. Mellanmål, pingis, tv-
spel, pyssel m.m.
Öppet hus för ungdomar: On från kl. 15. 
MU-mässa kl. 18. Följ oss på IG @matt­
eusungdom för mer info om hjälpledar­
utbildningar, läger, resor och anmälningar.
Matteus barnkör och pysselklubb: I sko­
lorna på Matteus församlings område, ti 
på eftistid. Catarina Bärlund-Palm leder 
pysselklubben, Daniela Strömsholm 
barnkören.
Barnpassning och Barnklubb: ordnas i 
samband med Matteus Afterwork, to 
kl. 17. De vuxna kan delta i programmet 
som ordnas eller gå ärenden (eller ha 
egentid!) medan barnen får spela, leka 
och rita tillsammans med hjälpisar.
Föda utan rädsla-kurs: lö 28.2 kl. 14–18. 
Föda utan rädsla-metoden utgår från 
att kroppen kan föda och att man kan 
påverka sin egen förlossningsupplevelse 
så att den blir en stärkande upplevelse – 
oavsett hur den gått till. Barnvakt ordnas 
vid behov. Kursen är en diskrimineringsfri 
zon, och vi använder inkluderande språk. 
Fika ingår. Meddela allergier i samband 
med anmälningen. Anmäl er (gravida + 
stödperson) till Daniela Strömsholm, da­
niela.stromsholm@evl.fi

Musik
Matteus kyrkokör: sjunger de gamla 
klassiska kyrkomusikverken och även 
nyare musik från vår egen tid. Övning 
ti kl. 18–20 i kyrksalen tillsammans med 
kantor Sirkku-Liisa Niemi 050 566 9418.
Popkören: Sjunger svängiga låtar på svens­
ka och engelska, to kl. 15.30. För åk 3–7.
Barnkören: Övar i lågstadieskolorna ti på 
eftistid. För åk 1–2.

Körledare för Barn- och Popkören:  
Daniela Strömsholm, daniela.stroms­
holm@evl.fi, 050 596 7769.
Pop up-ukulele: Inga förkunskaper krävs. 
Vi övar i Matteuskyrkans kyrksal och upp­
träder på mässan 15.3. kl. 10. För nybör­
jare fr 13.2 kl. 18–19 och lö 14.2 kl. 15–16. 
Alla nivåer lö 28.2, 7.3 och 14.3 kl. 15–16. 
Du kan låna en ukulele om du inte har 
en egen. Anmälan till kantor Sirkku-Liisa 
Niemi, sirkku-liisa.niemi@evl.fi
Matteusorgeln 40 år: sö 1.3 kl. 18. Orgel­
byggaren Helmuth Gripentrog berättar 
och organisterna Sirkka-Liisa Jussila-Gri­
pentrog och Sirkku-Liisa Niemi spelar 
orgel. Fritt inträde. Kollekt till FMS.

Gemenskap  
Matteus Afterwork: Torsdagar kl. 17 
erbjuder församlingen middag i försam­
lingssalen. Maten kostar 4 euro och det 
ordnas även frivilligt program (bl.a. böne­
grupp, bibelstudium och stickkafé) samt 
barnklubb och barnpassning.
Stickklubben: Stickklubben träffas jämna 
veckor kl. 11–13 i Matteuskyrkan. Hand­
arbeta fritt eller gör enligt mönster vi har. 
Kontakt: Carita Riitakorpi 050 380 3986.
Bokklubben Bokmalarna: Träffas var 
tredje vecka med start 12.1 kl. 14. Våren 
2026 läser vi Ylva Eggehorns bok Rötter 
och krona. Kontakt: Annica Söderström, 
050 568 0085.
Kvinnor mitt i livet: Kom som du är och 
dela livet en stund. Må 2.3 kl. 18 besöker 
Patricia Högnabba gruppen.
Samling för män: Fr 13.3 kl. 18–20 i 
Matteuskyrkan. Kontakt Peter Anders­
son, 040 533 6185.
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: 
To 19.2 och 19.3 kl. 18 i Matteuskyrkan i 
samband med Afterwork.
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3/6 euro och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten 
lagas på överbliven mat från mataffärer. 
Må–to kl. 11–13, kafé samma tid fredagar.

Följ oss på Facebook och Instagram för 
våra senaste uppdateringar samt bilder 
och gemenskap i vardagen  
@matteusforsamling.

Behöver du hjälp eller stöd?  
Du kan alltid kontakta församlingens an­
ställda och diakoniarbetarna om du be­
höver hjälp eller stöd i vardagen eller bara 
någon att tala med. Kontakta diakoni­
arbetare Carita Riitakorpi 050 380 3986.  

MATTEUS FÖRSAMLING
www.helsingforsforsamlingar.fi/matteus
Kansliet: Kansliet är öppet vardagar  
kl. 10-14, telefontid ti och to kl. 10-14, 
09 2340 7300, matteus.fors@evl.fi.
Lokaler: Matteuskyrkan, Åbohusvägen 3 
(Matteussalen vån. 1).

Johannes församling 
Gudstjänster
Söndag 22.2, högmässa:  
kl. 12 i Johanneskyrkan. 
Söndag 22.2, mässa: 
kl. 15 i Folkhälsans seniorhus. 

KYRKAN I HELSINGFORS

Rysslands anfallskrig mot Ukraina går snart in på sitt femte år. På årsdagen 
av invasionen inbjuds alla stadsbor till evenemanget Ett ljus för Ukraina på 
Senatstorget, tisdagen 24 februari kl. 17. Vi delar ut 2 000 ljus från och med 
kl. 16.30. Den som vill kan också lägga ett eget ljus på trapporna till Helsing­
fors domkyrka redan från kl. 15. 

Arr. Kyrkan i Helsingfors, Mothers for Peace rf och Ukrainarnas förening i 
Finland rf, i samarbete med Helsingfors stad, Helsingfors universitet, stats­
rådets kansli och Ukrainas ambassad.

Ljus på Senatstorget 
till stöd för Ukraina
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Familjecafé: tisdagar kl. 9.30–11.30 i Jo­
hannes vardagsrum. Musiklek kl. 10. Möj­
lighet att stanna på sopplunch, 2 euro.
  Musiklek efter dagis: torsdagar kl. 17.30 
i Johannes vardagsrum. Öppet kl. 16–19, 
kom gärna och umgås – vi bjuder på enkel 
mat! Obs! Familjecaféet är stängt vecka 8! 
Fritids: För barn i klasserna 3–6. Kom 
och chilla, var med kompisar, spela 
spel, pyssla, äta mellanmål! En trygg 
vuxen ledare finns alltid på plats. Fri­
tids i Pärlan på Drumsö: måndagar och 
tisdagar kl. 13–16. Fritidsledare Nanne: 
046 921 7512. Fritids i Hörnan: tisdagar 
och fredagar kl. 13-16. Obs! 20.2 är Fritids 
stängt i Hörnan! Fritidsledare Martina: 
050 380 0823. Fritids i Johannes var­
dagsrum: måndagar och torsdagar kl. 
13–16. Fritidsledare Oscar: 050 439 2618.  
Barnkören Jubla! För barn i klasserna 
1–6. Vi övar på tre olika platser: Arabias 
kvartersskola måndagar kl. 15–15.45, 
i Pärlan, Drumsö kyrka, torsdagar 
kl. 15.15–16, i körsalen, Högbergsgatan 10, 
tisdagar kl. 14.30–15.15. Vi medverkar i 
mässan en gång under våren och deltar 
i kyrkosångfesten i Johanneskyrkan i juni 
med andra körer från Svenskfinland!  
 
Information om verksamheten för unga 
hittar du på ungdomsverksamhetens 
egen hemsida: johannesungdom.fi. 
Följ oss på Instagram och Facebook:  
johannesforsamling.

JOHANNES FÖRSAMLING
www.helsingforsforsamlingar.fi/johannes
Kansliet: må, ti, to, fre 10-14. Högbergsgatan 10, 
tel. 09-2340 7700.
Utrymmen: Johanneskyrkan, Högbergsg. 12, 
Högbergssalen, Högbergsg. 10 (vån. 2), Hörnan, 
Högbergsg. 10 (gatuplan), Folkhälsan och Maj-
blomman, Mannerheimv. 97, Gamla kyrkan, 
Lönnrotsgatan 6, Drumsö kyrka, Kvarnbergs­
brinken 1. Pärlan: Drumsö kyrka, Kvarnbergs­
brinken 1 C, Drumsö seniorhus, Norrsväng­
en 1-3, Arabiastrandens invånarhus, Indiagatan 
1, utrymme ”Kääntöpaikka”, Johannes vardags-
rum, Tomaskyrkan, Rönnvägen 16, Mejlans.

Petrus församling
Gudstjänster
Varmt välkommen på gudstjänst! 

Högmässa: Sö 22.2 kl. 11 i Petruskyrkan, 
med kyrkkaffe! Pia Kummel-Myrskog, 
Liisa Ahlberg.
Petrus Liv: Sö 22.2 kl. 15.30 i Pet­
ruskyrkan. Gudstjänst i friare form med 
gästande talare, musik och nattvard 
– kyrkkaffe efteråt. I fåtöljen: Edit Ko­
skinen.

Missa inte! Petrusmässa: Sö 1.3 kl. 15.30 
i Petruskyrkan. Hela församlingens 
mässa med middag och kaffe efteråt. 
Barnsöndag för barn i alla åldrar. Dia­
konissan Tua Sandell avtackas, Kingdom 
singers deltar. Ronny Thylin, Pia Kum­
mel-Myrskog, Mathias Sandell m.fl. 
Världsböndagens gudstjänst: Fre 6.3 
kl. 19 i Petruskyrkan. Programmet är 
sammanställt av kvinnor i Nigeria. Den 
finlandssvenska världsböndagskommit­
tén medverkar. Sång av Furahakören. 
Servering kl.18.30. Varmt välkomna! 

Barnfamiljer
Barnsöndag: kl. 11 i Petruskyrkan alla 
söndagar, förutom kl. 15.30 söndagar då 
Petrusmässan hålls. Välkommen med 
barn i alla åldrar (0-3 år med förälder)! 
katja.andersson@evl.fi
Musiklek: To kl. 10 i Södra Haga kyr­
ka, Hagasalen. En rolig förmiddag för 
er med barn 0–5 år. Vi sjunger, leker, 
spelar och har roligt. För mer info och 
anmälan, kontakta: anne.koivula@evl.
fi. Följ Barnfamiljer i Petrus-gruppen på 
Facebook för mer aktuell info! 
Barnkören Jubla: För barn i de lägre 
lågstadieklasserna. Vi övar i skolor och 
församlingshem – Haga: To kl. 13–13.45, 
Kårböle: Må kl. 13.20–14.05, Munk­
snäs: To kl. 14–14.45, Svedängen: On kl. 
13.15–14. Info och anmälan: mathias.
sandell@evl.fi

Ungdomar
Ambient: Varannan fre kl. 18.30 i Petrus­
kyrkan. (27.2) Ungdomssamling med 
andakt, varierande program, snacks och 
härligt umgänge. Välkommen alla ung­
domar! @petrusyouth_

Evenemang och kurser
Alphakurs: Start ti 24.2 kl. 18 i Petrus­
kyrkan. Är du nyfiken på tro? Då är 
alphakursen något för dig!  Vi ses 10 
gånger under våren kring mat och samtal 
om den kristna tron. Kursen är gratis. 
Anmälning + eventuella matallergier till 
niklas.andersson@evl.fi.
Bollsport med Petrus: Sö kl. 18.30–19.30 
i Staffansby lågstadieskola (Trastvägen 
20). Alla ryms med! Ingen avgift och inga 
förkunskaper behövs. Anmälan och mer 
info: ronny.thylin@evl.fi
Fredagscafé: Fre kl. 17–19 i Petruskyrkan. 
Kom och drick en kopp kaffe eller te och 
prata bort en stund. Välkommen ensam 
eller med familj eller vänner! 
Dagscafé: Ti 24.2 kl. 13–14.30 i Petrus­
kyrkan. Kaffe, program och andakt för 
daglediga. Varmt välkommen! Gunilla 
Riska, 050 533 4774
Missa inte! Temakonsert: On 4.3 kl. 19 i 
Petruskyrkan. Välkommen att lyssna till 
musik av finländska kompositörer för 
sång, orgel och piano. Liisa Ahlberg,  
Mathias Sandell m.fl. 

Andakt och bön
Rummet på övre våningen: Varannan on 
(25.2) kl. 18.30 i Petruskyrkan. En öppen 
bibelstudiegrupp för dig som söker en plats 
där du tillsammans med andra kan dra 
dig undan för att upptäcka mer av Bibeln 
och möta Herren. Enkel servering, ingen 
anmälan behövs. Info: ronny.thylin@evl.fi 
Petruskyrkan öppen för bön: Ti kl. 8–9. 
Tid för egen bön i stillhet med gemensam 
bönestund mot slutet av timmen. 
Välkommen! 
Förbön och tack: Tvåspråkig förböns­
gudstjänst varannan ti kl. 19 i Munks­
höjdens kyrka, Raumovägen 3. Ti 24.2 
Allan Franzén. Lovsångskören övar kl. 18. 
Du kan alltid skicka in dina böneämnen: 
pray.petrus@evl.fi. Post: Petrus försam­
ling, Skogsbäcksvägen 15, 00630 Hfrs

Sjung i kör
Petrus vokalensemble: Varannan to (5.3, 
19.3) kl. 18 i Åggelby gamla kyrka. För dig 
som sjungit i kör tidigare, eller vill lära dig 
att sjunga flerstämmigt. Vi uppträder ett 
par gånger per termin på församlingens 
evenemang. Nya sångare välkomna! 
För mer info: mathias.sandell@evl.fi, 
050 470 9222.
Kingdom Singers: Må kl. 18 i Petrus- 
kyrkan. Internationell lovsångskör med 
sånger på finska, svenska och engelska. 
Välkommen med! För mer info:  
fionatchow@gmail.com.

PETRUS FÖRSAMLING
www.helsinginseurakunnat.fi/
petrusforsamling  
Kansliet: Må–ti, to–fre kl. 10–13, ons kl. 13–
16, tel. 09 234 07100. Skogsbäcksvägen 15, 
00630 Helsingfors.
Lokaler: Petruskyrkan, Skogsbäcksv. 15, 
Munkshöjdens kyrka, Raumov. 3, Åggelby 
gamla kyrka, Brofogdev. 12, Hagasalen och 
Södra Haga kyrka, Vesperv. 12.

PROGRAMMET GÄLLER FREDAG 20.2–TORSDAG 5.3

JOHANNES Kyrkosång

MATTEUS Öppet hus

Matteuslördag 
28.2 kl. 10–13
Öppet hus i Matteuskyrkan för alla åldrar.

Musiklek 0–3-åringar kl. 10.30–11, musik­
skoj för 4–6-åringar kl. 11.30–12, pyssel, spel 
och aktiviteter också för äldre barn, Baby­
beröring med Sussi Hindsberg, samvaro och 
servering (kaffe gratis, sopplunch 3 euro), 
handarbetshörna (ta med eget projekt!)

Kravlös lördag, ett lätt sätt att komma och 
umgås i Matteus. Ingen förhandsanmälan be­
hövs.

PETRUS För barn

Välkommen med på 
Barnsöndag i Petrus!
Vi ses i Petruskyrkan kl. 11 varje söndag 
när det är högmässa. Söndagar med 
Petrusmässa ses vi istället kl. 15.30. 

Vi leker, sjunger, spelar, pysslar och 
lär oss tillsammans om Bibelns berättel­
ser. Välkommen med barn i alla åldrar!

Mer info: katja.andersson@evl.fi

Ögonblicket och evigheten

EN STUND i tal och ton om kyrkosångaren

Einar Ekberg
 

TRÄFFPUNKT
 TORSDAG 26.2.2026

kl. 15.00 i Högbergssalen 
Medverkande: 

Gösta Steffansson, 
Alf Bonn,

Dag-Ulrik Almqvist och 
Helena Rönnberg

Välkommen!
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ga människor reagerade mot de rasistiska på-
hoppen. Många kände att nu hade det gått 
för långt, många ringde upp mig direkt och 
ville visa sitt stöd för Daniela.

Ramieza Mahdi tror att en del av den kraf-
tiga reaktionen på valet av Owusu beror på 

den outtalade normen om vad en färgad per-
son får och inte får göra i Finland.

– Man vill gärna hålla oss i en fålla och de-
finiera vad som är normalt för en invandrare.

Kan en icke vit person i Finland till exempel 
vara teamledare i ett team där resten är vita? In-
te förrrän Mahdi påpekade att det är frågan om 
strukturell rasism blev det förändring på hen-
nes egen arbetsplats.

– Man vill gärna ge oss offerrollen, men den 
vill åtminstone inte jag ha. Jag vill inte bli in-
stängd i ett fack. Ja, vi delar kanske upplevelsen 
av att vara invandrare men det är inte vem jag 
är. Jag brinner för många olika frågor, egentli-
gen är jag välfärdspolitiker med stort intresse 
för hälso- och välfärdsfrågor, men det förstår 
folk inte alltid, säger Mahdi som själv arbetar 
som sjukskötare och är fullmäktigeledamot i 
Österbottens välfärdsområde.

Varje dag pågår arbetet med att ändra på nar-
rativet.

– Vi behöver en mångfald av bilder på hurdan 
en människa får vara i Finland, vad en männ-
iska får göra.

Arbetsgivaren i nyckelroll
Den enskilda människan kan göra en liten bit, 
arbetsgivare har däremot en nyckelroll i inte-
grationsarbetet.

– I efterskott gav uppståndelsen 2024 oss en 
välbehövlig diskussion också inom Folkhälsan, 
den satte nya bollar i rullning. Finlandssvensk-

heten förändras och utvecklas, och vi som en 
stor organisation har möjlighet att påverka och 
främja det här. Det är ett arbete vi gärna vill göra.

I grunden handlar det om att ta ansvar. Att 
våga ta det obekväma samtalet.

– Vi som är vuxna ska ta ansvar och våga sät-
ta ord på det vi ser. Ibland är vi så duktiga på 
att linda in saker så att ingen ska känna sig obe-
kväm, men det är fel att ludda till viktiga frå-
gor. Rasism är rasism och då ska vi tala om det 
med rätt ord, säger Heikkilä.

Någon måste vara agitatorn, den som på ett 
strategiskt sätt påpekar brister i systemet. En-
ligt Tobias Pötzsch  handlar det också om att av-
mystifiera hela tematiken.

– Ja, vi ljushyade i Finland har i dag privile-
gier. Och nej, vi har inte alltid handlat på ett 
jämlikt sätt. Vår organisation är inte färdig med 
de här frågorna. Men nu gäller det att inte grä-
va ner sig, utan försöka tänka konstruktivt: Hur 
går vi vidare? Vad kan vi göra för att skapa stör-
re medvetenhet?

Ras påverkar människors liv, alla har inte sam-
ma möjligheter att forma sin egen väg. 

– Det är fakta, men vi kan jobba för en bättre 
morgondag. Det farliga är att tänka att jag som 
vit inte har en del i det här systemet, säger To-
bias Pötzsch.  

HELSINGFORS  – Integration är en dynamisk pro-
cess. Inte bara den som kommer hit förändras, 
också Finland förändras hela tiden.

Det säger forskaren Tobias Pötzsch som till-
sammans med politikern Ramieza Mahdi samt 
Stina Heikkilä från Folkhälsan deltog i en dis-
kussionskväll om rasism i Petrkuskyrkan.

Tobias Pötzsch jobbar som universitetslektor 
i socialt arbete och forskardoktor vid Svenska 
kommunal-och socialhögskolan vid Helsingfors 
universitet. Han tycker att perspektivet på in-
vandare oftast är defensivt: Vad måste de kun-
na för att passa in här hos oss?

– Varför ser man inte mer till människornas 
individuella styrkor, på vad en person redan 
kan? Vi bortser från människors drömmar och 
kapacitet när vi placerar in alla i samma mal-
lar, utgående från vad vi själva behöver.

Många gånger ligger också ett förutfat-
tat antagande om att det nog kommer att 
bli väldigt svårt bakom de särskilda arrang-
emangen som bereds för invandrare vid ex-
empelvis skolor.

– Man antog att min bror inte skulle kla-
ra gymnasiet. Man antog att jag skulle behö-
va mer tid på närvårdarutbildningen än mina 
klasskamrater. Bägge antagandena var i grund 
och botten välmenande, man ville ge extra stöd. 
Samtidigt var bägge antagandena också felakti-
ga, säger Ramieza Mahdi, och fortsätter:

– Klumpa inte av lättja ihop människor på 
basen av varifrån de kommer, utan försök se 
till individen. Annars finns risken att du leker 
med människors framtid.

Lucia mötte rasismstorm
Bakom diskussionskvällen om rasism – om mod, 
ord och ansvar att stå upp mot rasism – finns en 
grupp förtroendevalda i Petrus församling. Pa-
mela Granskog, viceordförande i församlings-
rådet, ledde också ordet under kvällens samtal.

– Jag längtar efter ett forum där kyrkan och 
samhället kan mötas, och jag är mycket glad 
över att de här kvällarna har kommit i gång igen 
i Petruskyrkan.

En beröringspunkt mellan samhälle och kyr-
ka uppstod under luciafirandet 2024, när Lucia 
Daniela Owusu utsattes för en rasistisk storm. 
HR- och utvecklingschef Stina Heikkilä vid 
Folkhälsan fick agera språkrör för Owusu, som 
behövde få koncentrera sig på luciauppdraget.

– Jag blev nog både illa berörd och förban-
nad över hur människor uttryckte sig. Samti-
digt såg jag styrkan i kollektivet när helt vanli-

HELSINGFORS

Våga vara 
obekväm
Hur duktiga är vi på att ta in nya 
människor i vårt sammanhang? 
På att acceptera skillnader?

TEXT: NINA ÖSTERHOLM  
FOTO: SARA FAGERHOLM

»Ja, vi 
ljushyade i 
Finland har 
idag privile-
gier.«

Där kyrkan och samhället möts, diskussions-
kvällar i Petrus församling. Har du förslag eller 
idéer på rubriker få du gärna kontakta försam-
lingsrådets vice ordförande Pamela Granskog: 
pamela.granskog@gmail.com

Kyrka och samhälle

Stina Heikkilä från Folkhälsan diskuterade tillsammans med forskaren Tobias Pötzsch och politikern Ramieza Mahdi. 
Debatten leddes av Pamela Granskog.
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Vad kan man vinna på andlig fördjupning?
– Som rubrik för serien har vi använt ”Aldrig en-
sam?”. I kyrkan pratar vi väldigt mycket om att 
du aldrig är ensam. Det här är en fråga som vis-
sa grubblar på sällan, men som för andra är en 
stor fråga. Är jag ensam, är vi ensamma i univer-
sum, finns Gud?

– Jag tänker att kyrkans förhoppning är att 
varje människa någon gång i livet ska få vila i 
vissheten om att hon aldrig är ensam. Det får 

kanske också vara målet med andlig fördjup-
ning, att bli lite mer trygg i sin tro.

För de som känner sig jättetrötta och inte or-
kar med ett enda åtagande till, finns det nå-
gon pytteliten grej man ändå kan göra för att 
ägna sig åt lite andlig fördjupning i fastan?
– Någon som är trött och sliten behöver inte en 
till prestation, utan vila och nåd. Vad kan du 
avstå från som stressar dig? 

– Det kanske är svårt, men du kan också för-
söka hitta en sak som du mår bra av och tillåta 
dig den saken. Lyssna på din favoritmusik eller 
gå och simma i simhallen – förutsatt att det in-
te gör dig mer stressad.

Är det verkligen också att fasta, att visa sig 
själv nåd?
– Jag tänker att fastan också ska handla om det, 
för hur ska vi kunna uppleva Gud som nådig om 
vi inte kan visa oss själva nåd? 

De lokala sidorna i Borgå, Sibbo och Vanda utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Rebecca Pettersson, rebecca.pettersson@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 6788. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

BORGÅ • SIBBO • VANDA

Andreas 
Lundgren 
bjuder in till 
fördjupning i 
fastan. FOTO: 

ARKIV/FRIDA 

LÖNNROOS

BORGÅ Nu i fastan ordnar Borgå svenska dom-
kyrkoförsamling en serie i andlig fördjupning, 
något som församlingspastor Andreas Lundgren 
ser fram emot och länge hoppats på. Andlig för-
djupning är nämligen relevant för människor i 
alla åldrar och livssituationer. Det är att utfors-
ka nya vinklar av sin andlighet och nya sätt att 
utöva sin tro på. 

– Vi säger ofta att människan är en holistisk 
varelse med ande, själ och kropp. Vi tränar vår 
kropp genom motion och idrott, men också vår 
ande är värd att utvecklas och utmanas.

Andligt liv kan ta sig uttryck i att man är med 
och firar gudstjänst, man kanske ber ibland, lä-
ser Bibeln eller lyssnar på andakt i radion. 

– Allt sådant är jättebra, sånt som får dig att må 
bra och komma Gud nära. Därför tycker jag att det 
är viktigt att vi också får möjlighet att utvidga vår 
uppfattning av hur vi kan göra det. Hur vi kan le-
va ut vår tro, komma närmare Gud och oss själva.

– Det handlar om att bli tryggare i sig själv 
och sin tro, och kanske tryggare med Gud, sä-
ger Andreas Lundgren.

Målet? – att få känna lite trygghet
Det finns många olika sätt på vilka man aktivt 
kan utöva och utmana sin tro. Under serien i and-
lig fördjupning kommer deltagarna tillsammans 
att bekanta sig med fyra olika områden: teologi, 
konst och kultur, samhällspåverkan och mystik.

Vem passar serien för? 
– I och med att jag tänker att varje människa har 
en ande så kan varje människa fördjupa sin and-
lighet. De här fyra träffarna är faktiskt för alla.

Andreas Lundgren understryker att man inte 
behöver identifiera sig som troende för att fördju-
pa sig i sin andlighet, men också om man är väl-
digt starkt rotad i sin tro och andlighet kan man 
komma med för att få inspiration och vägkost. 

Hittills har människor mellan 30 och 80 år an-
mält sig, men både äldre och yngre ryms med, 
och alla däremellan.

Vila i visshet 
– du är aldrig 
ensam
Längtar du efter en tryggare tro, eller vill du 
utforska din andlighet? Då finns det en fas-
teserie för dig i Borgå. Men också du som 
inte orkar med ett enda åtagande till kan 
uppmärksamma fastan – genom att vara 
snäll mot dig själv.

TEXT: REBECCA PETTERSSON

»Hur ska vi 
kunna upp-
leva Gud 
som nådig 
om vi inte 
kan visa 
oss själva 
nåd?«

En serie under fastan där du får bekanta dig med olika sätt att 
närma dig Gud och fördjupa din andlighet. Genom måltid, föredrag 
och samtal får du möjlighet att möta nya perspektiv.
Träffar kl. 17, ons 18.2 i caféet i Församlingshemmet på Lundaga-
tan 5 samt ti 3.3, 17.3 och 31.3 i Domprostgården.
Låter serien intressant? För mer info och anmälan andreas.lund-
gren@evl.fi eller 0400 744 613. Även om första träffen redan gått 
av stapeln – ta modigt kontakt och kika om det finns plats!

”Aldrig ensam?”
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BORGÅ LoppisBORGÅ Stillhet

VANDA Gemenskap

SIBBO Gospelglädje

Välkommen att fynda!
Lördag 28.2 kl. 10–14 ordnas det traditionella lopptorget för barn-
familjer i Domprostgården. Välkommen och shoppa eller kom med 
och sälj allt begagnat som barnfamiljer kan tänkas behöva!

För att boka en säljplats, skicka e-post till jenni.antila@evl.fi se-
nast 23.2. Platshyran är 5 euro och går till insamlingen Gemensamt 
Ansvar.

Fridfull kvällsmässa 
med bönestund och gemenskap

Söndagen 22.2 kl. 18 i Mariagården, Gammelbacka: 
Välkommen till en fridfull kvällsmässa fylld av musik, 
bön och stillhet. En stund att landa, hämta andan och 
komma närmare Gud.

Vi samlas för en stilla gudstjänst med fokus på lov-
sång, vacker musik och bön. Band och sånggrupp le-
der oss i sång. I mässan medverkar Eric-Olof 
Söderström, Rebecka Stråhlman och andra frivilliga.

Under den längre bönestunden kan du delta på det sätt som känns rätt för dig – tända 
ett ljus, skriva en bön, lägga ner bönestenar eller bara sitta i stillhet.

Vi firar nattvard tillsammans, och efteråt finns möjlighet till personlig förbön, samtal och 
gemenskap över en kopp kvällste. Vill du stanna längre och fortsätta sjunga lovsånger finns 
det plats för det också.

Oavsett om du kommer ensam eller med vänner, är du välkommen att bara vara, lyssna, 
sjunga och vila i Guds närvaro.

Träffpunkten i Myrbacka kyrka
Välkommen med på Träffpunkten tis-
dagen den 3.3 kl. 11.30–13 i Myrbacka 
kyrka. Vi äter en lätt lunch, dricker 
kaffe och har fri samvaro. Välkommen 
med som du är. Vill du ställa upp som 
frivillig hjälp i köket, kontakta Heidi 
Salminiitty 050 330 1828.

Populär projektkör startar igen!
Projektkören som har varit ett bejublat inslag i festmässor på 
påsk och första advent samlas igen med sikte på medverkan 
i påskdagens mässa den 5 april. Församlingens kantorer Ca-
milla Wiksten-Rönnbacka och Lauri Palin håller i trådarna.

Kören riktar sig till sångare i alla åldrar som gillar att sjunga. 
Inga notläsningskunskaper eller körvana krävs i kören som 
sätter sångglädjen först! Första övningen är den 4 mars 
kl. 18-20 i Kyrkoby församlingshem. Därefter övar kören alla 
onsdagskvällar i mars. 

Man kan ansluta sig till kören oanmäld men kantor Camilla 
ser gärna att man tar kontakt på förhand till camilla.wiksten-
ronnbacka@evl.fi.

DOMPROSTERIET
BORGÅ
MÄSSOR OCH GUDSTJÄNSTER
Sö 22.2 kl. 10 Gudstjänst: Kullo bykyrka. Apostolidou.
– kl. 12.15 Högmässa: Borgå domkyrka. Smeds, Lund-
gren, Hätönen. Gunvor Flykts gudstjänstgrupp deltar.
– kl. 18 Kvällsmässa: En mässa i fri stil med sång, musik, 
reflektion och gemenskap. Kvällsté. Rebecka Stråhlman, 
Eric-Olof Söderström, musikgrupp.
Ti 24.2 kl. 18 Mässa i Taizéstil: Borgå domkyrka. 
Lundgren, Chow.
To 26.2 kl. 19 Ungdomsmässa: Borgå domkyrka. Smeds.
Sö 1.3 kl. 10 Mässa: Svartbäck-Spjutsunds skärgårds
kyrka. Lundgren, Hätönen.
– kl. 12.15 Högmässa: Borgå domkyrka. 
Eisentraut-Söderström, Smeds, Hätönen. Internationella 
gudstjänstgruppen deltar.

BARN & FAMILJ
Familjecafé: to 26.2 och 5.3 kl. 9–11.45. Vi bjuder på kaf-
fe och te med tilltugg. Kom när ni vill. Domprostgården.
Lö 28.2 kl. 10–14 Loppis för barnfamiljer: Domprost-
gården. Boka säljplats av jenni.antila@evl.fi senast 23.2. 
Platshyra 5 euro.

UNGDOMSARBETE
Öppet hus och ungdomssamling på UG: to 26.2 och 5.3 
kl. 14–21, Domprostgården.

VUXNA
On 25.2 kl. 17.30–19.30 Kvinnonätverk – Café au Lady: 
Församlingshemmet på Lundagatan. Apostolidou.
On 4.3 kl. 12.15 Mariakretsen: En plats för dig som är 
pensionerad och söker gemenskap med kvinnor som är 
lediga på dagen. Församlingshemmet på Lundagatan. 
Denice Sjöström.
Bön och psalmsång: to 26.2 och 5.3 kl. 10, 
Lundagatans kapell.
Ti 3.3 kl. 13 Info- och diskussionstillfälle om församling-
ens kommunikation: Festsalen, Församlingshemmet på 
Lundagatan. Hur veta vad som är på gång i församling-
en? Det är flera förändringar på gång inom församlingens 
kommunikation. Kom med så får du veta var du hittar in-
formation om församlingens evenemang i fortsättningen.
To 5.3 kl. 14 Kråkökretsen: Sjötorp, Sjötorpsvägen 2. 
Stenberg.
To 5.3 kl. 18 Missions- och bibelkväll: Lilla salen, 
Församlingshemmet på Lundagatan, ingång från gården. 
Bibelstudium Markusevangeliet, samtalsbön, kaffe och 
samvaro. Erik och Kerstin Vikström, Stenberg.

MUSIK
Lö 28.2 kl. 17 Hundra år av finländsk solocellomusik: 
Borgå domkyrka. Anton Kukkonen. Fritt inträde.

MÖTESPLATSER
Kvarterskaffe – Korttelikahvit: ti 24.2 och 3.3 kl. 10. 
Träffpunkt med kaffe och dopp, diakoniarbetare anträff-
bar. Kvartersässet, Vårberga, Sampovägen 1.
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BORGÅ Kommunikation

Hur informerar församlingen?
Tisdag 3.3 kl. 13 i festsalen i församlingshemmet 
på Lundagatan: Info och diskussionstillfälle om för-
samlingens kommunikation.

Hur veta vad som är på gång i församlingen? Vem 
predikar i gudstjänsten? Ordnas det något roligt 
jippo? Hur lyssnar jag på gudstjänsten via webbra-
dion?

Det är flera förändringar på gång inom försam-
lingens kommunikation. Bland annat ska annons-
praxisen ändras så att evenemangsinformationen 
koncentreras till tidningen Kyrkpressen, webbsidan 
och sociala medier medan annonseringen i Borgå
bladet blir månatlig och fokuserar på att stärka 
bilden av församlingen och lyfta fram större händelser. Förändringen är görs på prov 
under 2026.

Kom med så får du veta var du hittar information om församlingens evenemang i 
fortsättningen!

 
SIBBO
Alla grupper är öppna utan förhandsanmä-
lan om inte annat anges. Övrig verksamhet 
på www.sibbosvenskaforsamling.fi

Sö 22.2 kl. 10 Mässa: Söderkulla kyrka. Info 
om församlingens stöd till missionssällska-
pet och missionsbrunch i församlingssalen 
efter mässan.

Må 23.2 kl. 14 Diakonisyföreningen:  
Prästgården. Sara George.
– kl. 18 Virkborg: Söderkulla kyrka.
– kl. 18 Bönen bär: Kyrkoby församlings-
hem. Vi samlas för att be för vår värld, vårt 
land, för församlingen och för personliga 
böneämnen. Varannan torsdag. Med Milja 
Westerlund.

Ti 24.2 kl. 19 Min kropp – mitt tempel:  
Söderkulla kyrka. Sara George.

On 25.2 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka. 
Andakt med nattvard.
– kl. 12 Åttaeuroslunch:  
Kyrkoby församlingshem.
– kl. 18 Bibelsamtal: Kyrkoby församlings-
hem. Med Helena Rönnberg.

To 26.2 kl. 13 Box missionskrets: 
Bykyrkan i Box.
– kl. 13 Andakt: Dagcentralen. Sara George 
och Camilla Wiksten-Rönnbacka.

Sö 1.3 kl. 10: Mässa i Norra Paipis bykyrka.
– kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.

Må 2.3 kl. 14 Kyrkoby missionskrets: 
Kyrkoby församlingshem.

Ti 3.3 kl. 13.30 Norra Paipis missionskrets: 
Info Ann-Britt Olenius-Steffansson 
050 523 3918.
– kl. 19 Min kropp – mitt tempel: Söder-
kulla kyrka. Med Sara George.

On 4.3 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
– kl. 18 Gospelprojektkör: Kyrkoby för-
samlingshem. Projektkör öppen för alla. 
Övningar alla onsdagar i mars, medverkan i 
påskdagens mässa 5.4 kl. 13.

MELLERSTA NYLANDS 
PROSTERI
 
VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS 
Kyrkovägen 45
Kvällsmässa sö 22.2 kl. 18: Gästtalare 
Jonathan Gauffin, Stefan Djupsjöbacka, 
Anders Ekberg.
Högmässa sö 1.3 kl. 10:  
Anu Paavola och Anders Ekberg.

DICKURSBY KYRKA 
Stationsvägen 12a
Sånggrupp för alla: to 5.3 kl. 15.30–16.30.
Musiklek: fre 20.2, 27.2 kl. 10–11.
Ungdomskväll :on 25.2, 4.3 kl. 18–20.

MYRBACKA KYRKA
Strömfåravägen 1
Familjecafé med musiklek: ti 24.2 kl. 
9.30–11.
Träffpunkten ti 3.3 kl. 11.30–13.

HÅKANSBÖLE KYRKA
Håkansbölevägen 48
Sottungsby-Håkansböle pensionärskrets: 
ti 24.2 kl. 13.

ÖVRIGT
Vivandi-kören övar:  
torsdagar kl. 18 på Bygård.
Vianda-kören övar: 
onsdagar kl. 14 på Helsinggård.
Sportklubben för åk 1–3: 
tisdagar kl.16–17 i Dickursby skola. 
Skaparklubben för åk 1–6: udda veckor 
torsdagar kl. 15 kl. 15–16.15 i Dickursby 
skola 
Pysselklubben för åk 1–6: jämna veckor 
tisdagar kl.16–17 i Mårtensdals skola.

INTERNATIONAL
Sunday Service with Holy Communion in 
English: at Tikkurila Church Sun 22.2, 1.3 at 
12pm, Fellowship after. 
The Message Club: Thu 26th Feb 2-4pm at 
Tikkurila Church, room Valo.
Prayer & Bible Study: on Wednesdays at 
5.30pm at Tikkurila Church, room Martta.

Att möta nåden 
i stora skor
DE SENASTE MÅNADERNA har det hänt mycket nytt i mitt 
liv, både i studier och nytt jobb, vilket också påverkar familjen och 
pusslet där hemma. Jag har gång på gång fått stiga ur min bekväm-
lighetszon. Jag ser en bild framför mig av ett par skor, flera num-
mer för stora. Flera gånger i veckan stiger jag i de skorna, oftast 
med skräckblandad förtjusning och med tanken: det har jag ald-
rig gjort förr, så det vill jag gärna prova på och lära mig.

EN KVÄLL förra veckan satt jag framför brasan efter en lång och 
intensiv dag. Jag var trött men samtidigt så lycklig, och det slog mig 
att något har hänt. Jag är en kontrollmänniska som vill vara välför-
beredd i alla situationer. Många gånger har jag hittat tryggheten i 
att gömma mig bakom det jag förberett. När man jobbar med nya 
uppgifter och i nya sammanhang behöver man lära sig helt nya sätt 
att jobba och man behöver vara flexibel. Det går alltså inte att ba-
ra köra på i gamla invanda mönster som känns trygga och enkla.

Jag har fått lära mig mycket nytt, både praktiskt men också om 
mig själv. För varje gång jag stigit i de stora och ibland klumpiga 
skorna och inte fallit, har jag blivit lite mer trygg. Och även om 
mina fötter inte växer längre lär jag mig att hantera skorna bätt-
re för varje gång.

DET SOM ÄR annorlunda nu är att jag vågar stå stadigt på den 
plats som är min. Också i skor som ibland känns alldeles för stora. 
Genom att välja nyfikenheten framför rädslan har jag många gång-
er fått uppleva att det är när jag vågar släppa taget och kontrollen, 
när jag stiger ut i det okända, som jag verkligen får syn på nåden. 
När det inte finns någon yttre trygghet att klamra sig fast vid blir 
det lättare att helt och hållet lita på Gud. Att genom hans kärlek 
våga stå kvar fastän jag känner mig otillräcklig ibland.

Jag är otroligt tacksam över att med stapplande steg få gå in mi-
na nya skor. Med människor som peppar och en stor dos nyfiken-
het får jag fortsätta gå framåt, inte med perfekta steg, men med 
villiga fötter och nåden som bär.

Lise-Lott ”Lotta” Löfs är tf församlingspedagog
i Jakobstads svenska församling.

LISE-LOTT ”LOTTA” LÖFS

KOLUMNEN

»Jag vågar stå stadigt på den plats 
som är min. Också i skor som 
ibland känns alldeles för stora.«
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BORGÅ • SIBBO • VANDA

JAKOBSTAD/PEDERSÖRE Efter att ha 
funderat på saken ett tag anmälde sig 
Jakobstadsbon Linn Stenberg, 23 år, till 
en Alphakurs vintern 2025. Hon hade 
kollat ut kursen redan hösten innan 
men ville inte gå själv. Året därpå fick 
hon nys om att en kompis var i beråd 
att anmäla sig och gjorde också själv 
slag i saken.

När kursen startade började hon 
reflektera över sin ålder. Deltagarna 
delades in i mindre diskussionsgrup-
per och hon var helt uppenbart yngst 
i sin grupp.

– Först funderade jag mycket på vad 
jag ens ska säga här. En del av de an-

dra deltagarna hade kunnat vara mi-
na föräldrar. Men det blev en jättehär-
lig kompott av åldrar!

– Jag är faktiskt jättetacksam över 
det. Man fick se livsskeden man in-
te själv varit med om och hur olika 
människor tagit sig genom olika sa-
ker. Som ung vuxen fick jag ta del av 
vuxna perspektiv, och jag vet att de 
andra i gruppen också tyckte det var 
väldigt lärorikt och roligt att vi var en 
blandad grupp. 

Vad är det viktigaste du tar med dig 
från din Alpha-upplevelse?
– Undervisningen. Det är så många 

som sagt så mycket bra.
– Sen har jag funderat mycket på att 

man kan komma som man är till Alp-
han och gå som man blir.

Uttrycket ”Kom som du är och gå 
som du blir” har introducerats i Linns 
liv av familjebekanta i helt andra sam-
manhang, men hon upplever verkli-
gen att det kan appliceras på Alpha.

– Man behöver kanske inte alltid 
fundera så mycket på allting. Man får 
välja vad man tar med sig, vad man lå-
ter forma en.

Vem skulle du rekommendera att 
gå en Alpha-kurs?
– Det är faktiskt en fråga som jag och 
min kompis som gick Alpha samtidigt 
har funderat mycket på. Under halva 
kursen tänkte jag: det här måste alla 
få vara med om! Under andra halvan 
och efteråt har jag ändrat åsikt. 

– Jag tycker fortfarande att alla ska 
gå Alpha, oberoende av vad man tror 
på och hur aktiv man är i sin relation 
till Gud, för alla får garanterat ut nå-
got av det. Men jag tror att tidpunk-
ten spelar roll. Det är bra att gå kur-
sen då man har något man funderar li-
te på eller kanske känner en längtan. 

– Man måste vara beredd på att man 
kan få med sig något därifrån, säger 
Linn Stenberg.

”Vi hälsar då vi träffas”
William Palin, 20 år, är uppvuxen i Hel-
singfors men studerar till musiker vid 
Novia i Jakobstad. Han har sen kon-
firmandtiden varit aktiv i sin hemför-
samling i Helsingfors, och har fortsatt 
sitt församlingsengagemang också på 
sin nya hemort. 

Själv hade han inga planer på att gå 
Alpha, men då en studiekompis sökte 
kurssällskap nappade han på.

– Det visade sig vara jättetrevligt.
Han beskriver Alpha som en skrift-

skola för vuxna dit man kan komma 
med eller utan en tro på Gud och kris-
ten lära.

– Man får med sig en hel del genom 
att diskutera med andra. Det kan sät-
ta igång nya tankebanor och få en att 
tänka på något ut en helt ny vinkel.

Vad är det viktigaste du tar med dig 
från Alphan? 
– Då jag träffar de här människorna 
som var i min smågrupp så hälsar vi. 
Många av dem är nästan 10 år äld-
re än jag, men de är jättetrevliga. Jag 
tar definitivt med mig de nya bekant-
skaperna, men också nya verktyg och 
vägkost till min personliga tro, säger 
William Palin.

”Kom som du är 
– gå som du blir”
Alpha gav Linn och William nya perspektiv och utbyte 
över åldersgränserna, men också nya verktyg för tron 
och livet. – Man måste vara beredd på att man kan få 
med sig något, säger Linn Stenberg.

TEXT: REBECCA PETTERSSON

Linn Stenberg och William Palin gick båda en Alphakurs vintern 2025. Att ingå i ett sammanhang bestående av olika åldrar tyckte de var oväntat givande. 
FOTO: PRIVAT/SIMONE ÅBACKA
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JOMALA I Jomala kyrka finns sedan ok-
tober ett handmålat skåp bredvid alta-
ret. Alla katolska kyrkor har ett skåp 
där man förvarar konsekrerat nattvards-
bröd (nattvardsbröd som helgats genom 
instiftelseorden), liknande bruk finns 
i ortodoxa kyrkan och i en del andra 
kyrkosamfund, så som i delar av Eng-
elska kyrkan och en del församlingar i 
Svenska kyrkan.

–  Det har inte varit vanligt i våra 
kyrkor, men till exempel i Vadstena 
klosterkyrka i Sverige finns ett sakra-
mentsskåp som numera avlidna biskop-
en Martin Lönnebo varit med om att 
formge, berättar Stefan Äng, kyrkoher-
de i Jomala församling.

Också i vår kyrkas instruktioner från 
biskoparna om hur man ska fira mässa 
står det att det bröd och vin som blir 
över efter nattvardsfirande kan förva-
ras på en särskild plats för att sparas för 
sjukbesök eller inför följande mässa.

Det här kom Stefan Äng ihåg när han i 
höst besökte den svensk-grekiska ikon-
konstnären Efti Papadopoulou Geor-
lins ikonutställning i S:t Görans kyrka 
i Mariehamn.

– Hon hade också målat ett gammalt 
skåp. På insidan finns två ikoner, Kris-
tus allhärskaren och Maria med Jesus-
barnet i famnen, på utsidan är skåpet 
smyckat med två änglar upptill. När jag 
såg det tänkte jag att det skulle vara jät-

tefint att ha i kyrkan. Så Jomala försam-
ling köpte det.

Det skåpet är nu upphängt intill al-
taret i Jomala kyrka, och där förvaras 
främst nattvardsbröd och ibland vin 
som blivit över efter söndagens mässa.

– Det är lite sötare vin så det står sig 
nog i rumstemperatur i en vecka, sä-
ger Stefan Äng.

Något är faktiskt heligt
För honom är sakramentsskåpet ock-
så en replik mot dagens slit-och-släng-
kultur.

– Det betonar att man är varsam med 
något, att det välsignade brödet inte är 
något man bara slänger. Jag tror att man 
nästan måste överdriva tanken att nå-
got är heligt, för nästan inget är heligt 
idag. ”Det spelar ingen roll”-mentali-
teten kan smitta av sig också på guds-
tjänsten, säger Stefan Äng.

– Det får hellre gå andra vägen, att den 

varsamhet och vördnad vi visar natt-
varden smittar av sig på hur vi hanterar 
vår omvärld. Att vi börjar praktisera lite 
mindre slit-och-släng och lite mer var-
samhet och vördnad så där i allmänhet. 

På trettondagen togs sakramentsskå-
pet emot i församlingen med en liten 
välsignelseceremoni.

– Jag skvätte lite välsignat vatten på 
det! Flera i församlingen har sagt att de 
tycker att skåpet är väldigt fint och till-
talande. Det är gediget hantverk.

Skåpet där konsekrerat bröd och vin 
förvaras kallas också för tabernakel, ef-
ter det tält där Gud var närvarande för 
sitt folk när de flydde fångenskapen i 
Egypten.

– Det passar bra tycker jag, eftersom 
vårt skåp också har änglar på utsidan, 
som på förbundsarken som enligt Bi-
beln stod inne i tabernaklet.

Vid tabernaklet brukar man i många 
kyrkor ha en röd lampa, en evighetslam-
pa, brinnande hela tiden, som ett teck-
en på Kristi närvaro. Bruket finns ock-
så i synagogor där en lampa kan brin-
na utanför Torahskrinet som ett teck-
en på Guds ständiga närvaro.

– Vi har en liten led-lampa brinnande 
på vårt sakramentsskåp som ett tecken 
på samma sak, säger Stefan Äng.

Jomala fick unikt 
sakramentsskåp
Här förvaras nattvardsbröd och vin som en påminnel-
se om att det finns sådant som faktiskt är heligt.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Man måste nästan 
överdriva tanken 
att något är heligt.«

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Åboland-Åland utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Sofia Torvalds, sofia.torvalds@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 6748. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG LOKALT 
VÄSTÅBOLAND, ÅBO 

MARIEHAMN, JOMALAÅBOLAND-ÅLAND

Så här ser sakramentsskåpet 
intill altaret i Jomala kyrka ut. 
Det är målat av ikonkonstnä-
ren Efti Papadopoulou Georlin. 
FOTO: STEFAN ÄNG
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ÅBOLANDS PROSTERI
 
VÄSTÅBOLAND
Pargas sockenförsamling: 
Sö 22.2 kl. 10: Högmässa i Pargas kyrka, Otto Lindén, 
Eva-Christina Pietarinen. 
On 25.2 kl. 18: Kvällsmässa med sånger från Taizé i Agri-
colakapellet, Pär Lidén, Robert Helin. 
Sö 1.3 kl. 12: Högmässa i Pargas kyrka, Sara Grönqvist, 
Marith Leppäkari-Lindberg, Markus Ollila. Konfirmand-
söndag. 
On 4.3 kl. 18: Kvällsmässa i Pargas kyrka, Otto Lindén, 
Robert Helin. 

Nagu sockenförsamling:
Sö 22.2 kl. 11: Högmässa i Nagu kyrka, Janette Lager-
roos, Robert Helin. 
Sö 1.3 kl. 18: Kvällsmässa i Nagu kyrka, Irene Erkko, Mi-
kael Granlund. 

Korpo sockenförsamling: 
Sö 1.3 kl. 11: Högmässa i Korpo kyrka, Irene Erkko, Mika-
el Granlund. 

Houtskärs sockenförsamling:
Sö 22.3 kl. 11: Gudstjänst i Houtskärs kyrka, Irene Erkko, 
Uma Söderlund. 
– kl. 13: Finsk mässa i Houtskärs kyrka, Irene Erkko, 
Uma Söderlund. 

Iniö sockenförsamling:
Sö 1.3 kl. 13: Högmässa i Iniö kyrka, Pär Lidén, Robert 
Helin. 
 

ÅBO
Sö 22.2 kl. 12 Högmässa: Aurelia. Wallen, Björkgren-Vik-
ström, Laurila, gudstjänstgrupp Aron. Barnhörna. Kyrk-
kaffe.

Samtal i fastan
Fastesamtal och vesper lördag 28.2 kl. 18 i Jomala kyrka
Tema: Tillbedjan
Samtal i fastan tillsammans med Stefan Äng. Efteråt firar vi 
vesper tillsammans.

Fem perspektiv på fastan
Under fastetiden firar Åbo svenska församling vecko- 
mässa varje onsdag kl. 18 i församlingshemmet Aur-
elia, Auragatan 18 i Åbo. Under de följande onsdags-
mässorna får vi ta del av fem församlingsaktivas 
personliga reflektioner kring fastan utgående från bi-
belställen som de själva valt. De som delar sina tankar 
är Anna Edgren, Mezmur Holmström, Jessica Lindroos, 
Jonas Väänänen och Johanna Quiroz‑Schauman. Efter 
varje veckomässa bjuds församlingen på kyrkté.

JOMALA Fastan

ÅBO Fastan

Stickcafé 
Trådar och Tankar
Tycker du om att handarbeta – sticka, virka, 
brodera eller skapa på annat sätt?
Då är du varmt välkommen till vårt nya Stick-
café på Villa Carita.

Vi träffas för att handarbeta tillsammans, 
dela inspiration och njuta av en god fika.

Här finns plats för både vana handarbetare 
och för dig som vill lära dig något nytt.

På plats finns Ulrika Westerberg som visar, 
inspirerar och hjälper vid behov.

Vi träffas på tisdagar 18–20.30! 
Plats: Villa Carita, Ålandsvägen 45 (ingång från 
baksidan)

MARIEHAMN Sticka!

Må 23.2 kl. 13–14.30 Café Orchidé: Aurelia. Aktuellt in-
om missionsverksamheten.
— kl. 17.30–18.30 Hur ska resurserna räcka: Aurelia. 
Budgetering, ekonomifrågor och tips & trix för vardagen.
— kl. 17.30–20 Träff för unga vuxna: Aurelia.
— kl. 19–20 Stillhetens yoga: Uppståndelsekapellet.

Ti 24.2 kl. 13.30–17.30 Ungdomshålan: Aurelia.
— kl. 18 Aureliamässa: Aurelia. Nykvist.
— kl. 18–19 Tyst meditation: Aurelia.

On 25.2 kl. 9.30–11.30 Familjecafé: Papinholma försam-
lingshem. I samarbete med Folkhälsan i S:t Karins.
— kl. 12.30 Frukostklubben: Bryggerirestaurang Koulu, 
Eriksgatan 18, Åbo. Ruth Illman: Forskningen vid Svenska 
litteratursällskapet. Anmälan senast 23.2 kl. 15 till hed-
lu50@gmail.com.
— kl. 13.30–16 Barnhålan för åk 3–6: Aurelia.
— kl. 17.30–19.30 Familjeskoj: Aurelia.
— kl. 18 Veckomässa i fastan: Aurelia. Lindroos, Nykvist, 
Danielsson. Kvällste.

To 26.2 kl. 9.15–12 Familjecafé: Aurelia.
— kl. 17–17.45 Allmän rösträtt – sång för alla: Aurelia.
— kl. 18–19.30 Vardagsrum – på svenska: S:t Karins 
kyrka. I samarbete med Röda Korset och Folkhälsan i S:t 
Karins. Annette Palanen, ordförande i Röda Korsets Åbo 
svenska avdelning, berättar om verksamheten.  

Lö 28.2 kl. 18 Tvåspråkig regnbågsmässa: Aurelia.

Sö 1.3 kl. 12 Högmässa: Aurelia. Wikstedt, Nykvist, 
Knuts-Söderlund, Danielsson, Söderlund, gudstjänst-
grupp Ester, ÅSFs barnkör dir. Maiju Laurila. Barnhörna. 
Kyrkkaffe.

Må 2.3 kl. 12–12.15 Lunchmusik med Ensemble MMXX: 
Aurelia. 
— kl. 13–14.30 Café Orchidé: Aurelia. Henrik Othman: 
Morfar kolchosbonden.
— kl. 19–20 Stillhetens yoga: Uppståndelsekapellet.

Ti 3.3 kl. 13.30–17.30 Ungdomshålan: Aurelia.
— kl. 18–19 Tyst meditation: Aurelia.

On 4.3 kl. 9.30–11.30 Familjecafé: Papinholma försam-
lingshem. I samarbete med Folkhälsan i S:t Karins.
— kl. 13.30–16 Barnhålan för åk 3–6: Aurelia.
— kl. 17.30–19.30 Familjeskoj: Aurelia.
— kl. 18 Veckomässa i fastan: Aurelia. Väänänen, Grahn, 
Holmström. Kvällste.
— kl. 18.30–19.30 Bönegruppen: Aurelia.

To 5.3 kl. 9.15–12 Familjecafé: Aurelia.

ÅLANDS PROSTERI
 
JOMALA
Söndag 22.2 kl. 11.00 Högmässa
Måndag 23.2 kl. 13–15 Kenyamissionen: i café Allé
Tisdagar kl. 13–15 Missionssyföreningen: på Rönngården
Torsdagar kl. 9–11 Sjung och gung: på Olofsgården, 
sångstund ca 9.30
Torsdag  26.2 kl. 12.00 Sopplunch: på Rönngården 
Fredag 27.2 kl. 13.30 Andakt: på Rönngården
Lördag 28.2 kl. 18 Fastesamtal och Vesper
Söndag 1.3 kl. 11.00 Högmässa
Torsdag 5.3 kl. 12.00 Herrlunch: på Rönngården

MARIEHAMN
Sö 22.2 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka.* 
To 26.2 lunchmässa kl. 11.30: i S:t Görans kyrka. 
-kl. 12 sopplunch: i församlingshemmet. 
Sö 1.3 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka, Himlaliv med-
verkar. Kyrkkaffe. * 
To 5.3 lunchmässa kl. 11.30: i S:t Görans kyrka. 
-kl. 12 sopplunch: i församlingshemmet 

*=Livestreaming på församlingens Facebooksida
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Förundran
FÖR FEM år sedan bodde vi ganska nära centrum men i 
en liten stad. Vi hade gatubelysning och skogen in på hus-
knuten. Havet var nära och eftersom vi har hund blev det 
många promenader både längs skogsstigar, idylliska ga-
tor och nära vattnet.

Speciellt under skogspromenaderna kände jag ofta nå-
gon slags inre harmoni. Skogen hade en lugnande effekt 
på mig, och de dagar som av en eller annan orsak kändes 
tunga blev lite bättre efter en skogspromenad. 

VI FLYTTADE ut på landsbygden, skogen och vattnet kom 
ännu närmare husknuten och ganska snart fick jag nytt 
jobb i Åbo. Det var i februari och då ser man solen ganska 
ofta. Arbetsvägen blev ganska lång, men det var inget jag 
tänkte på, själva arbetet och arbetsgemenskapen var det 
bästa jag hittills upplevt. Efter några år började arbetsvä-
gen kännas onödigt lång. November var mörk och regnig, 
det behövdes pannlampa för att se någonting överhuvud-
taget både under morgonpromenaden före jobbet och un-
der kvällspromenaden efter jobbet. Jag började känna mig 
trött och sliten och funderade på om det skulle kännas bätt-
re att försöka hitta ett jobb närmare hemmet.

SÅ PLÖTSLIGT hände det, januari var här och jag såg so-
len. En stark känsla överväldigade mig – förundran. Jag 
har aldrig tidigare tänkt på att det ordet fanns och plötsligt 
kände jag det i hela kroppen. Naturen omkring mig hade 
aldrig varit så vacker som just då. Det kändes som om jag 
såg allt omkring mig för första gången; den vita marken, 
frosten i trädens grenar, solen som aldrig tidigare strålat 
så starkt mot mitt ansikte. Sedan den gången har jag bör-
jat uppskatta våra fyra årstider ännu mera, utan dem skulle 
jag kanske inte ha fått uppleva denna starka känsla av för-
undran; lycka, glädje, tacksamhet och ”någonting större”. 

Sedan den dagen har jag många gånger upplevt känslan 
av förundran, som idag främst betyder tacksamhet, har-
moni och Guds närvaro för mig. Ibland behövs det mörker 
för att kunna se och uppskatta ljuset som kommer sedan.

Agneta Markkula är diakon i Åbo svenska 
församling.

AGNETA MARKKULA

KOLUMNEN

»Det kändes som om jag såg allt 
omkring mig för första gången; 
den vita marken, frosten i trä-
dens grenar, solen som aldrig 
tidigare strålat så starkt mot 
mitt ansikte.«

NÄRPES  Redan när Carl-Johan Nylund kom 
som ny pastor till baptistförsamlingen Salem i 
Yttermark år 1986 ordnades ekumeniska pastor-
ssamlingar i Närpes ungefär en gång i månaden. 

– De hade kanske börjat cirka tio år före jag 
kom. Så det är någonting som har pågått i 50 
år ungefär.

Vid pastorssamlingen träffas både aktiva och 
pensionerade församlingsledare och präster för 
samtal och bön. Förutom baptistförsamlingen 
brukar lutherska församlingen, pingstförsam-
lingen Filadelfia och Missionsförsamlingen va-
ra representerade.

Samlingen inleds turvis av någon utgående från 
ett bibelavsnitt eller något aktuellt tema. Efter in-
ledningen får var och en bidra med sina tankar.

– Så den har till och med blivit kallad en tan-
kesmedja ibland!

Den första samlingen på hösten brukar va-
ra en båtutfärd. 

– Jag är ägare till en lite större båt, där vi al-
la ryms, så vi har gjort en utfärd till Truthäl-
lan en bit utanför Närpes. Så då har vi samlats 
någon sensommarförmiddag med lite grillmat, 
kaffe och någon diskussion på det.

Vilka teman brukar ni diskutera?
– Frågor som blir aktuella för präster och pas-
torer i mötet med människor, till exempel frå-
gor inför döden. Ett aktuellt ämne som vi har 
diskuterat är samkönade relationer och vigsel 
av samkönade, berättar Carl-Johan Nylund. 

Positivt – och viktigt
Utöver de lokala träffarna bjuds det till ekume-
niska pastorssamlingar på Frank Mangs-cen-
tret i Böle två gånger per år. Då träffas präster 
och pastorer från hela Sydösterbotten. 

– Det har varit positivt att vi har haft bra 
kontakter församlingarna emellan, konstate-
rar Carl-Johan Nylund.

Samarbete kring alphagrupper och andra 
samlingar sker naturligt och smidigt. Ekume-
niska gudstjänster ordnas flera gånger i året.

Ibland kan samarbete vara viktigt också av 
mer dramatiska anledningar. En händelse som 
han särskilt minns är flyktingboomen 2015, då 
många flyktingar anlände till Närpestrakten.

– De kom också gärna till kyrkor och bön-
hus, särskilt många av de irakiska, muslimska 
flyktingarna. Det visade sig då att det var väl-
digt viktigt att vi hade mer intensivt samarbe-
te församlingarna emellan för att hantera si-
tuationen. De allra flesta flyttade ju bort från 
orten sedan, men det var några intensiva år.

När Carl-Johan Nylund började år 1986 fanns 
det sju verksamma frikyrkopastorer i olika för-
samlingar i Närpes. Idag finns det bara en an-
ställd pastor i friförsamlingarna i Närpes. 

Det är Karl Bergmanson som är ny pastor i 
pingstförsamlingen Filadelfia sedan ett och ett 
halvt år. Han kommer ursprungligen från Ska-
ra i Sverige men har snabbt blivit bekant också 
med folk från de andra församlingarna i Närpes. 

– Jag lärde ju snart känna de olika personerna 
från Salem Yttermark och Missionskyrkan, men 
även de lutherska diakonerna och prästerna. 

– Nu är det ju lite ”fusk” med Tom (kyrkoher-
de Tom Ingvesgård), för min fru är lite släkt 
med Toms fru. 

Också han ser det ekumeniska samarbetet 
som positivt. Han upplever att Närpesborna 
gärna besöker olika församlingar.

– Folk är nog hängivna sitt sammanhang, 
men man är också ganska så där: Det här är 
intressant, och då går vi dit!

Ekumenisk pastorssamling på Frank Mangs Center. Från vänster Karl Bergmanson, Mats Gädda, 
Bob Abspoel, Seth Jacobson, Gunbritt Jacobson, Marcus Jakobsson, Joy Sadak, Carl-Johan Nylund 
och Göran Särs. FOTO: TOM INGVESGÅRD

Unik ekumenik 
i Närpes 
I Närpes finns ett ekumeniskt samarbete med långa anor. Här 
träffas präster och pastorer från olika samfund cirka en gång i 
månaden för att samtala. 
 
TEXT: PIAN WISTBACKA
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ÅBOLAND-ÅLAND

Tror du att det är lägre tröskel att komma till 
en Tomasmässa än till en vanlig högmässa?
– Delvis. Jag tror att många som inte ofta går i 
kyrkan tycker att det är skönt att inte behöva 
känna till liturgin. Men samtidigt kräver Tomas-
mässan att vi som ordnar den förklarar allt or-
dentligt, så att deltagarna inte känner sig osäkra.

Tomasmässan kan ha element på finska, sär-
skilt om Irene Erkko märker att det finns finsk-
språkiga i kyrkan.

– Det beror lite på vem som sitter i bänken. 
Jag har ju lite koll på vem som talar svenska och 
vem som talar finska.

Hur skulle du sälja in mässan till den som 
funderar på att komma och testa?
– Jag skulle säga att Tomasmässan är en med-

itativ lågtröskelmässa med utrymme för tyst-
nad. Om man kommer till en vanlig mässa är 
det mycket som är helt främmande för den 
som inte besöker en gudstjänst så ofta. Men 
här behövs inget programblad, man behöver 
inte känna att man borde veta och kunna för 
att vara med.

– Jag tycker också att det är fint att mässan 
ger en möjlighet att närma sig förbönen ur oli-
ka vinklar. För en del kan det kännas att man 
inte får något ut av en uppläst förbön, för dem 
är det lättare att tända ett ljus eller uttrycka sitt 
böneämne med hjälp av en sten. En del vill kan-
ske inte alls be en bön. Jag brukar säga att man 
kan tända ett ljus för en människa eller en tan-
ke, säger Irene Erkko.

Så här ser bönestenarna ut. 
FOTO: IRENE ERKKO

NAGU Den första söndagen i månaden är det 
kvällsmässa i Nagu kyrka, och den är numera 
så gott som alltid en Tomasmässa.

Vad är då en Tomasmässa?
– Den mest kända Tomasmässan ordnas i Ag-

ricolakyrkan i Helsingfors, men många städer i 
Finland har regelbundet återkommande Tomas-
mässor, berättar Irene Erkko, som är kaplan i 
Väståbolands svenska församling med ansvar 
för gudstjänsterna i Nagu.

– Det tydligaste skillnaden är att vi har en 
interaktiv bönestund istället för kyrkans tra-
ditionella förbön. Man kan stanna i bänken 
och sitta och lyssna på musik. Men det finns 
också bönestationer eller altaren som man kan 
gå till. Vi har brukat ha ett där man kan tända 
ljus, ett med bönestenar, ett där man kan skri-
va böner som läses upp senare i mässan (man 
kan också skriva att man inte vill ha förbönen 
uppläst), dessutom kan man få smörjelse med 
olja. Det har varit härligt, för det är en frivil-
lig som ger smörjelsen, vilket betyder att ock-
så jag kan gå dit. Han gör det på ett så fint sätt, 
säger Irene Erkko.

Under den senaste mässan kunde deltagarna 
få sex olika mer interaktiva böneupplevelser.

– Den här mässan har inte så många liturgis-
ka element. Också musiken är lite lättare, det 
kan vara också andliga sånger och Taizésånger. 
Och vi använder inte orgeln utan flygeln. Ibland 
har en sånggrupp deltagit, och det har varit fint.

Meditativ lågtröskelmässa
Som präst kan Irene Erkko själv delta med de 
andra i stunder av stillhet och vila.

– Det är skönt att jag kan gå fram till en frivil-
lig och be om smörjelse eller tända ett ljus. Det 
känns att vi gör mässan mer som ett gemensamt 
projekt. I Tomasmässan är det också möjligt att 
ge frivilliga riktigt meningsfulla uppgifter.

Hon tycker också att det är en fördel att man 
inte behöver sitta stilla i en timme utan får rö-
ra på sig i kyrkan.

Hitta 
stillheten 
i Tomas-
mässan
Sätt dig. Lyssna in musiken och 
texterna. Tänd ett ljus. Be en 
bön genom att välja ett sten. Få 
smörjelse med olja. I Tomas-
mässan i Nagu får du delta med 
hela kroppen.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Mässan 
ger möj-
lighet att 
närma sig 
förbönen 
ur olika 
vinklar.«

En kvällsmässa första söndagen i månaden. Nästa Tomasmässa 
är i Nagu kyrka den 1 mars kl. 18.
Tomasmässan hör till kyrkans specialgudstjänster i friare stil. 
Mässan har fått sitt namn av aposteln Tomas som tvivlade på Je-
sus uppståndelse. Mässans namn bär budskap om att alla söka-
re är välkomna.
Kärnan i Tomasmässan är nattvarden. Under förbönsdelen kan 
man lämna förbönsämnen vid bönealtaret. I mässan används mo-
dern andlig musik, bland annat sånger som uppstått inom den 
franska Taizérörelsen. Ett frivilligt team ansvarar för mässans ge-
nomförande.
Tomasmässor har hållits sedan år 1988. Verksamheten uppstod 
vid Agricolakyrkan i Helsingfors. Bakom den finska Tomasmässan 
i Helsingfors står föreningen Tuomasyhteisö (Tomassamfundet).

Tomasmässa i Nagu

Tomasmässan bjuder på 
stillhet – och rörelse. 
FOTO: INGVAR KARLSSON-PARRA
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NÄRPES  Redan när Carl-Johan Nylund 
kom som ny pastor till baptistförsam-
lingen Salem i Yttermark år 1986 ord-
nades ekumeniska pastorssamlingar 
i Närpes ungefär en gång i månaden. 

– De hade kanske börjat cirka tio år 
före jag kom. Så det är någonting som 
har pågått i 50 år ungefär.

Vid pastorssamlingen träffas både ak-
tiva och pensionerade församlingsleda-
re och präster för samtal och bön. För-
utom baptistförsamlingen brukar luth-
erska församlingen, pingstförsamling-
en Filadelfia och Missionsförsamlingen 
vara representerade.

Samlingen inleds turvis av någon ut-

gående från ett bibelavsnitt eller något 
aktuellt tema. Efter inledningen får var 
och en bidra med sina tankar.

– Så den har till och med blivit kal�-
lad en tankesmedja ibland!

Den första samlingen på hösten bru-
kar vara en båtutfärd. 

– Jag är ägare till en lite större båt, 
där vi alla ryms, så vi har gjort en ut-

färd till Truthällan en bit utanför När-
pes. Så då har vi samlats någon sensom-
marförmiddag med lite grillmat, kaffe 
och någon diskussion på det.

Vilka teman brukar ni diskutera?
– Frågor som blir aktuella för präster och 
pastorer i mötet med människor, till ex-
empel frågor inför döden. Ett aktuellt 
ämne som vi har diskuterat är samkö-
nade relationer och vigsel av samköna-
de, berättar Carl-Johan Nylund. 

Positivt – och viktigt
Utöver de lokala träffarna bjuds det till 
ekumeniska pastorssamlingar på Frank 
Mangs-centret i Böle två gånger per år. 
Då träffas präster och pastorer från he-
la Sydösterbotten. 

– Det har varit positivt att vi har haft 
bra kontakter församlingarna emellan, 
konstaterar Carl-Johan Nylund.

Samarbete kring alphagrupper och 
andra samlingar sker naturligt och smi-
digt. Ekumeniska gudstjänster ordnas 
flera gånger i året.

Ibland kan samarbete vara viktigt 
också av mer dramatiska anledningar. 
En händelse som han särskilt minns är 
flyktingboomen 2015, då många flyk-
tingar anlände till Närpestrakten.

– De kom också gärna till kyrkor och 

bönhus, särskilt många av de irakiska, 
muslimska flyktingarna. Det visade sig 
då att det var väldigt viktigt att vi hade 
mer intensivt samarbete församlingar-
na emellan för att hantera situationen. 
De allra flesta flyttade ju bort från orten 
sedan, men det var några intensiva år.

När Carl-Johan Nylund började år 
1986 fanns det sju verksamma frikyr-
kopastorer i olika församlingar i När-
pes. Idag finns det bara en anställd pas-
tor i friförsamlingarna i Närpes. 

Det är Karl Bergmanson som är ny 
pastor i pingstförsamlingen Filadelfia 
sedan ett och ett halvt år. Han kommer 
ursprungligen från Skara i Sverige men 
har snabbt blivit bekant också med folk 
från de andra församlingarna i Närpes. 

– Jag lärde ju snart känna de olika 
personerna från Salem Yttermark och 
Missionskyrkan, men även de luther-
ska diakonerna och prästerna. 

– Nu är det ju lite ”fusk” med Tom 
(kyrkoherde Tom Ingvesgård), för min 
fru är lite släkt med Toms fru. 

Också han ser det ekumeniska sam-
arbetet som positivt. Han upplever att 
Närpesborna gärna besöker olika för-
samlingar.

– Folk är nog hängivna sitt samman-
hang, men man är också ganska så där: 
Det här är intressant, och då går vi dit!

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Närpes prosteri utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Pian Wistbacka, narpes@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 5797. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG LOKALT NÄRPES, KRISTINESTAD, KORSNÄS, MALAX, PETALAX, BERGÖ

SYDÖSTERBOTTEN

Ekumenisk pastorssamling på Frank Mangs Center. 
Från vänster Karl Bergmanson, Mats Gädda, Bob 
Abspoel, Seth Jacobson, Gunbritt Jacobson, Marcus 
Jakobsson, Joy Sadak, Carl-Johan Nylund och Göran 
Särs. FOTO: TOM INGVESGÅRD

Unik ekumenik 
i Närpes 
I Närpes finns ett ekumeniskt samarbete med långa 
anor. Här träffas präster och pastorer från olika sam-
fund cirka en gång i månaden för att samtala. 
 
TEXT: PIAN WISTBACKA

»Den har till och 
med blivit kallad 
en tankesmedja 
ibland!«
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NÄRPES PROSTERI
 
KORSNÄS
Gudstjänst sö 22.2 kl. 11:  i kyrkan. Friman, Granholm
Promenixarna må 23.2 kl. 9: I församlingshemmet. Vi 
börjar med kaffe och smörgås och avslutar med prome-
nad.
Baltikumvännernas loppis: öppet varje tisdag kl. 13-17. 
Till kännedom: hjälpsändningen till Alytus i Litauen har 
kommit fram, och de tackar så hjärtligt för alla dona-
tioner! Tack till alla som hjälpte till med lastningen och 
kontakten till Alytus.
Träffpunkt i Taklax ti 24.2 kl. 14: i bönehuset
Kyrkans barntimme ti 24.2 kl. 18: i Taklax bönehus
Kyrkans barntimme on 25.2 kl. 17.30-18.30: i försam-
lingshemmet
Pensionärssamling to 26.2 kl. 13: i församlingshemmet, 
se puff!
Gudstjänst sö 1.3 kl. 11: i kyrkan. Fant, Granholm 
Månadens kaffeböner må 2.3 kl. 14: i församlingshem-
met. Kravlös bönestund över en kopp kaffe.
Liten och stor ti 3.3 kl. 9.30-11.30: i församlingshemmet 
Missionsträff on 4.3 kl. 14: i Korsbäck byagård
Kyrkans barntimme on 4.3 kl. 17.30-18.30: i försam-
lingshemmet 
Barnkören on 4.3 kl. 18-19: i församlingshemmet 
Karasamling on 4.3 kl. 18: i Taklax bönehus
Missionsträff to 5.3 kl. 14: I Harrström Uf 
 
 
KRISTINESTAD
www.kristinestadssvenskaforsamling.fi

Fr 20.2 kl. 18.30 Pärlbandet: Lappfjärds församlingshem 
(Lfds fh). Konstnär och illustratör Sanna Ek berättar om 
”Jesus i min vardag”. Servering. Anmälan senast 17.2 till 
– kl. 20.30 Nattvardsmässa: Lfds fh.
Sö 22.2 kl. 10 Gudstjänst: Lfds fh. Norrback, Martikai-
nen.
– kl. 15 Högmässa: Sideby kyrka. Norrback, Martikainen.
Ti 24.2 kl. 12 Härkmeri syförening: Hemma hos 
Britt-Marie Teir.
On 25.2 kl. 8.45 Morgonbön: Kristinestads kyrka (Krs 
kyrka).
Fr 27.2 kl. 18.30 Ekumenisk bönesamling: Saalem-för-
samling i Kristinestad.

Sö 1.3 kl. 10 Högmässa: Lfds fh. Kristian Willis predikan, 
Norrback liturg, Martikainen kantor.
– kl. 12 Gudstjänst: Krs kyrka. Willis, Norrback, Marti-
kainen.
Ti 3.3 kl. 13 Kenya syförening: Lfds fh. Missionsinfo, an-
dakt, kaffe och gemenskap.
On 4.3 kl. 8.45 Morgonbön: Krs kyrka.
– kl. 19 Karagruppen: Lfds fh.
To 5.3 kl. 11.30 Pensionärssamling: Krs fh. Samling med 
program, mat och gemenskap. Engström, Martikainen.
– kl. 13 Besökskören: Vi besöker Grevens hem. Samling 
vid ingången 12.50. Öppen kör. Vi sjunger för att pigga 
upp och sprida glädje på boenden. Kontakt Erica Norr-
back 040 752 3232.

NÄRPES 
www.narpesforsamling.fi

Närpes
Lö 21.2 kl. 18 Aftonmusik i S:ta Maria: Sam Lindén, orgel.
Sö 22.2 kl. 12 Gudstjänst: i Närpes kyrka. Ulf Sundqvist, 
Jan Ola Granholm.
On 25.2 kl 18: Vesper – en aftongudstjänst/tidebön som 
hålls vid solnedgången. I sakristian i Närpes kyrka, ser-
vering. Tom Ingvesgård och Emilia Tikkala
Sö 1.3 kl. 18: Jack Mattssons svit ”Vi vandrande själar” 
framförs i Närpes kyrka. Projektkören under ledning 
av Gerd Lindén-Liljehage, Anna Wadén, flöjt, Steve 
Johnson, trumpet, Ivar Storbäck, slagverk, Sam Lindén, 
orgel. Solosång Emilia Tikkala, diktläsning Majen Norr-
holm-Särs.
Må 2.3 kl. 9.30 Utdelning av matkassar: på Café Albert. 
Kristina Örn, Anders Blomberg, Birgitta Lillbäck Eng-
ström, Lina Smeds
To 5.3 kl. 18 Sorgegrupp: i kansliets konferensrum. När-
pes församling ordnar en sorgegrupp där vi möts i en 
trygg och stillsam gemenskap, delar sorg, känslor och 
tankar med andra i liknande situation. Fyra torsdags-
kvällar med start 5.3 kl. 18–19.30. För information och 
anmälan: Kristina Örn, 040 711 7685, kristina.orn@evl.
fi Birgitta Lillbäck Engström, 050 386 4565, birgitta.lill-
back@evl.fi Anmälan senast 26.2

Övermark
Fr 20.2 kl. 18.30 Karasamling: Övermarks församlings-
hem. Anders Blomberg

Sö 1.3 kl. 12 Högmässa: Övermarks församlingshem. 
Tuomas Toivonen, Emilia Tikkala.
Pörtom
Lö 21.2 kl. 9.30 Kvinnofrukost: Pörteborg. Gäst: Mariia 
Skog, Vasa (Ukraina). Anmälan senast 16.2 till Kristina 
Örn, 040 711 7685. Pris 10 euro.
Sö 22.2 kl. 10 Gudstjänst: Pörtoms kyrka. Ulf Sundqvist, 
Gerd Lindén Liljehage, Jan Liljehage (sång)
On 25.2 kl. 13 Karasamling: Pörtom Servicehuset. An-
ders Blomberg, Lina Smeds

KORSHOLMS PROSTERI
 

Bergö
Sö 22.2 kl. 14: Gudstjänst i församlingshemmet (FH). 
Englund, Brunell. 
Tisdagar kl. 10-12: Förmiddagsfika i FH, för daglediga i 
alla åldrar. 
–	kl.14-16: Tisdagshäng i FH, för lågstadiebarn. Drop in.
Sö 1.3 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Isaksson, Brunell. 
Skriftskolan medverkar.

Malax
To 19.2 kl. 17: Samtalsgrupp för personer med intellektu-
ell funktionsnedsättning, i Övermalax församlingshem.
Sö 22.2 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan. Englund, Lax. Kyrk-
kaffe. Söndagsskola i Socken.    
– kl. 16: The Gospel Voice, övning i kyrkan
Tisdagar kl. 13: Syföreningen, i Övermalax församlings-
hem.
On 25.2 kl. 13: Tro i vardagen, i kyrkan.
To 26.2 kl. 19: Diskussionsgruppen Amici, Övermalax 
församlingshem.
Sö 1.3 kl. 10: Högmässa i Malax kyrka. Tornberg, Lax. 
Kyrkkaffe. Söndagsskola i Socken.
To 5.3 kl. 19: Gubbbön i Socken.

Petalax
Sö 22.2 kl. 12: Gudstjänst i församlingshemmet. Eng-
lund, Brunell. Kyrkkaffe.
Sö 1.3 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Tornberg, Lax.

KRISTINESTAD AndaktKORSNÄS Träff

Sticka i kyrkan – 
eller kom för en stilla stund
Sticka i Kristinestads kyrka på 
Kvinnodagen 8.3 kl. 18. Unna dig 
en stilla stund i det vilsamma och 
mäktiga kyrkorummet. Kom för att 
bara vara, ta in och fylla på, med 
eller utan handarbete. Andakt och 
stilla musik.

Välkommen på  
pensionärssamling!
Torsdag 26.2 kl. 13 är det pensionärssamling 
i Korsnäs församlingshem. Sång av Pörtom 
Seniorkör under ledning av Jan-
Ola Granholm. Dagens gäst är Guy 
Kronqvist. Servering. 

Varmt välkomna!
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Ta dig utanför 
bekvämlighetszonen
JAG VET inte om det är något typiskt för just vår familj eller 
om det är likadant i alla barnfamiljer, men hos oss brukar det 
ofta bli sura miner, gråt och tandagnisslan när man ska gå ut 
och göra någon uteaktivitet tillsammans hela familjen. Till 
exempel idag när vi skulle gå ut och skrinna tillsammans så 
blev det en sån här våg av negativa känslor. 

Men det märkliga är att när man sedan väl kommer sig ut, 
brukar det i slutändan kunna bli riktigt trevligt trots att det 
började så motigt. Idag var det just en sådan dag: vi fick en helt 
underbar familjedag i strålande soligt och vackert vinterväder! 
Vi gick till ”Kroåkfjäälin” som ligger nära vårt hem i Skratt-
näs. En del familjemedlemmar åkte skridskor och andra nöj-
de sig med att vandra. 

NÄR JAG reflekterade över detta fenomen med familjeda-
gar som ”börjar i moll men slutar i dur”, så leddes mina tan-
kar vidare till församlingslivet. Tänk om det är så här gäl-
lande Guds församling också? Så länge vi bara stannar inne i 
värmen och det bekväma och lata livet där vi aldrig går utanför 
vår bekvämlighetszon, utanför vårt ”hem”, så känns det kanske 
på ett sätt skönt. Så länge varje familjemedlem sköter sitt på ett 
individualistiskt sätt.  Men på ett annat sätt så går vi samtidigt 
miste om stora välsignelser som Gud hade kunnat ge oss om 
vi istället tvingade oss ut ur vår bekvämlighetszon, till att ”gå 
ut i kylan” utanför kyrkans eller församlingshemmets väggar. 

Vågar vi göra spännande projekt tillsammans som Guds för-
samling? Församlingen är en familj, och en familj uppnår sin 
fulla potential först då varje familjemedlem förbinder sig till 
att göra saker tillsammans, istället för att var och en bara skö-
ter sitt. Trots att teamarbete ofta är påfrestande i någon mån, 
eftersom ett gäng ofullkomliga människor ska försöka samar-
beta, så är det onekligen ändå så att teamarbetet i längden bru-
kar ge större välsignelse än soloprojekt! 

SÅ, LÅT OSS be att Gud leder våra församlingar ut ur vår be-
kvämlighetszon, in i spännande utfärder ute på (missions)
fältet. Vi har trots allt fått ett uppdrag att göra alla folk till 
Jesu lärjungar. Då går det inte an att bara sitta inne i värmen 
för sig själv! 

Daniel Norrback är kyrkoherde i Kristinestads svenska 
församling.

DANIEL NORRBACK

KOLUMNEN

Fira vesper i sakristian i Närpes kyrka
Välkommen att delta i en aftongudstjänst i sakristian i Närpes kyrka! 
Vesper är en av tidebönerna som firas inom den kristna traditionen. Mu-
siken går i gregoriansk stil. Första gången är onsdagen 25.2 kl. 18 och 
därefter träffas vi varje onsdag.
Tom Ingvesgård och Emilia Tikkala, servering.

Konsert:  
”Vi vandrande själar”
Söndag 1.3 kl. 18 framförs ”Vi vandrande själar” i Närpes kyrka, en svit 
av Jack Mattsson för kör och orkester/orgel baserad på andliga finlands-
svenska folkmelodier. Dirigent är Gerd Lindén-Liljehage. 

Medverkande: Projektkören, Anna Wadén flöjt, Steve Johnson trum-
pet, Ivar Storbäck slagverk, Sam Lindén orgel. Solosång av Emilia 
Tikkala. Diktläsning av Majen Norrholm-Särs. Vi sjunger också tre fin-
landssvenska folkvisor. Kollekt till Gemensamt Ansvar. Välkomna!

NÄRPES Tidebön

NÄRPES Musik

»Vågar vi göra spännande 
projekt tillsammans?«
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SYDÖSTERBOTTEN

KORSHOLM Eleverna kommer från de 
tre lågstadieskolorna på församlingens 
område, från Norra Korsholms skola, 
Smedsby-Böle skola och Helsingby sko-
la. Alla elever från Helsingby deltar ef-
tersom alla fick plats i bussen, medan 
det från de andra och större skolorna 
kommer utvalda klasser till psalmskojet.

Efter att kantorerna har presenterat 
sig försvinner Michael upp på läktaren 
där stora orgeln finns. Erica står framme 

i kyrkan vid flygeln och berättar att det 
är Runebergsdagen och undrar om nå-
gon redan hunnit äta Runebergstårta. 
Sedan presenterar hon den första psal-
men, som är nr 188 i psalmboken, och 
förklarar att man inte ska söka sidnum-
ret utan det stora numret som står up-
pe på sidorna i boken. 

244 röster stiger mot valven och Mi-
chael spelar högt på orgeln: ”Det finns 
en plats i en stor trygg famn, som är ba-

ra min. Den dagen jag döptes skrev äng-
lar mitt namn i himmelen in.”

– Psalmerna i skolornas psalmskoj är 
valda så att de berättar om kyrkoåret 
och följer en människas hela livscykel, 
säger Erica. Skolorna har fått psalm-
listan tidigare så de har kunnat öva på 
sångerna.

Vi hinner sjunga över tio psalmer 
och det sjungs både jul- och påsk- 
psalmer. Snabbt har 45 minuter gått och 
Erica meddelar:

–  Nu har vi bara en psalm kvar, och 
det är en av dem jag tycker bäst om – 
psalm 153, Måne och sol. Vilken tyck-
er ni bäst om?

Från deltagarna i kyrkan hör man 
svar att just den här psalmen är myck-
et omtyckt i skolorna.

Efter besöket och sången i kyrkan sä-
ger Christina Hammarström, som är lä-
rare i Helsingby, att många barn tyck-
er om just psalmer.

– En del tror att barn inte tycker om 
att sjunga psalmer, men det stämmer 
inte, säger hon.

Hon berättar att en elev ibland kan 
fråga på morgonen: ”Ska vi dra en 
psalm?” En annan elev vill låna hem 
psalmboken för att sjunga Nu tändas 
tusen juleljus på kvällen.

Eleverna i Helsingby skola sjunger 
gärna och med glädje. De har också del-
tagit varje år i kyrkans Psalmedaljskoj

Psalmedaljeskoj handlar om att ha 
roligt medan man sjunger. Elever som 
deltar ska få sjunga av hjärtans lust och 
lära sig nytt utan krav. Det är samtidigt 
också en pinsjakt. Det gör deltagandet 
mera målinriktat och ger motivation 
till att lära sig mera.

Det går till så att man väljer psalmer 
från Psalmedaljeskojs psalmlista. Del-
tagargruppen övar dem och sjunger 
dem sedan för församlingens kantor. 
När eleverna i en deltagargrupp har lärt 
sig tio psalmer får varje elev en sångfå-
gelpins i pris. Valörerna är brons, sil-
ver och guld. 

I Helsingby skola har man dessutom 
med en klass för några år sedan i samar-
bete med kyrkan och kantorerna i Kors-
holms församling valt att lära sig ännu 
fler nya psalmer. Eleverna fick själva 
vara med och välja ut vilka psalmer de 
skulle sjunga och belönades med ett dia-
mantpins. Kantorer har också märkt att 
de som deltagit i Psalmedaljeskoj minns 
och kan de psalmer de övat i lågstadiet 
när de sedan blivit äldre och kommer 
till skriftskolan.

»Många barn tycker 
om just psalmer.«

Eleverna sjunger 
loss på skolornas 
psalmskoj i kyrkan
Det är Runebergsdagen och buss efter buss från låg-
stadieskolor i Korsholm stannar vid Korsholms kyrka. 
Förväntansfulla elever hoppar ut och skyndar mot den 
stora trappan. Där inne väntar något riktigt roligt – 
skolornas psalmskoj tillsammans med kantorerna Eri-
ca Nygård och Michael Wargh.
 
TEXT OCH FOTO: TOMAS LUNDQVIST

Psalmsångare från tre skolor fyllde Korsholms kyrka på Runebergsdagen. 
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KORSHOLM

För maten tas en avgift på tio euro upp. Avgif-
ten går varannan gång till församlingens mis-
sionsarbete och varannan gång till insamling-
en Gemensamt Ansvar.

Lunchträffen är öppen för alla, men anmä-
lan behövs för att man ska veta hur mycket mat 
som ska tillagas.

– Folk i olika åldrar har hittat dit, och det är 
vi både glada och tacksamma över!

Vilket är ditt eget bästa församlingsminne?
– Mina barnbarns dop, kanske, säger DeniceBerg.

– Min dotter Linda bor på Åland men hennes 
barn döptes i Replots kyrka.

Andra oförglömliga stunder som hon upplevt 

i Replots kyrka är när den numera pensionera-
de kantorn Yngve Eriksson sjöng O helga natt 
vid De vackraste julsångerna och Du store Gud 
på Alla helgons dag. Det är stunder som hon 
minns med värme.

Denice skrattar lite när hon berättar om meny-
er som hon planerar till kommande lunchträffar.

– Jag är lite traditionell. Till påsk blir det mem-
ma, och på fettisdagen ska det vara fastlagsbul-
lar. Gunvor och jag ska träffas nästa vecka och 
baka bullarna själva. 

Avslutningsvis skickar Denice med en enkel 
men hjärtlig hälsning:

– Jag hoppas att folk dyker upp och njuter av 
maten!

Kyrkoherde 
Henrik Öst-
man, Denice 
Berg och 
Gunvor Friberg. 
Therese Ekman 
och Gertrud 
Alenius saknas 
på bilden. FOTO: 

MALIN SWAHN

REPLOT Doften av hemlagad mat, en stunds ge-
menskap och en välkomnande atmosfär, så be-
skriver Denice Berg Lunchträffen.

– Vi ville att församlingshemmet skulle bli en 
träffpunkt dit man kommer för att umgås och 
äta god mat tillsammans. Programmet är enkelt. 
Prästen håller ett inledningstal, jag har lite sitt-
gymnastik och så serverar vi mat. Sedan är det 
samvaro, sång och kanske en gäst som berättar 
om något. Senast berättade Bertel Lindvik om 
Mathjälpen, berättar hon.

Träffen ordnas en gång per månad, och näs-
ta gång serveras klimpsoppa och fastlagsbullar 
– passande nog på fastlagstisdagen. Denice får 
själv välja maträtterna.

Tillsvidare har lunchträffen ordnats två gång-
er, med omkring fyrtio deltagare per gång.

Initiativet föddes när prästen Henrik Östman 
tog kontakt. Flera tidigare träffpunkter i skär-
gårdsbyarna hade dragits in, och det fanns ett 
tydligt behov av en mötesplats med något för 
både kropp och själ.

 En arbetsgrupp bestående av Denice själv, 
Gunvor Friberg, Teresia Ekman och Gertrud Ale-
nius skapades för att hitta ett upplägg likt Mat-
hörnan i Björkö – men med Replots egen prägel.

– Vi pratade ihop oss och ville hitta på något för 
missionen. Jag kokar maten, handlar och fixar. 

Hemlagad mat 
och gemenskap 
på Replots 
lunchträff
En kylig februariförmiddag ringer jag upp 
Denice Berg, en av eldsjälarna bakom den 
nystartade Lunchträffen för daglediga i Re-
plots församlingshem. Träffen ordnas en 
gång per månad och har redan blivit ett 
uppskattat inslag i församlingens arbete.

TEXT: SUSANN NABB-VORNANEN

»Till påsk blir det 
memma, och på fettis-
dagen ska det vara fast-
lagsbullar.«

PÅ GÅNG LOKALT 
KVEVLAX, SOLF 

REPLOT, KORSHOLM

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Korsholm utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Johan Sandberg, johan.sandberg@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 3599. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.
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KORSHOLMS PROSTERI
 
KORSHOLM
Föräldra-barngrupp: fr 20.2 kl. 9.30 i Smedsby försam-
lingsgård (fg). Fri lek, pyssel, sångstund och kaffe med 
dopp.
Högmässa: sö 22.2 kl. 11 i kyrkan och kl. 13 i Smedsby fg. 
Björklund, Nordqvist-Källström.
Missionsgruppen: må 23.2 kl. 13.30 i Smedsby fg, rum 
Glöd. Nya deltagare varmt välkomna med!
Bönegruppen samlas: ti 24.2 och 3.2 kl. 18 i Smedsby fg, 
Gröna rummet. Nya deltagare varmt välkomna med!
Onsdagssoppa: on 25.2 kl. 11–13 i Smedsby fg. Barnfa-
miljer är välkomna från kl. 11 och övriga lunchgäster från 
kl. 12. Pris: 2 euro/person. Diakonins klienter kan hämta 
gratis lunchpass från mottagningen.
Högmässa: sö 1.3 kl. 11 i kyrkan. Björklund, Nord-
qvist-Källström.
Karaträff: ti 3.3 kl. 13 i Smedsby fg, Gröna rummet.
Föräldra-barngrupp: on 4.3 kl. 9.30 på Carpella strand-
lid. 
 

KVEVLAX
Öppet hus för åk 4–6: fr 20.2 kl. 18 i Fyren. Servering, 
chill och spel.
Högmässa: sö 22.2 kl. 10. Saitajoki, Andrén.
Karakaffe: to 26.2 kl. 9.15 i församlingshemmet. Gäst: 
Mikael Herrgård som berättar om bokprojektet Vikback 
Mari.
Kvällsmässa: sö 1.3 kl. 18. Saitajoki, Andrén. Samtidigt 
söndagsskola med Rebecca i Stallet.
Pysselklubben (för 5–7-åringar): må 2.3 kl. 18 i Stallet.
Pysselklubben (för 8–10-åringar): ti 3.3 kl. 18 i Stallet.
Bön för bygden: må 2.3 kl. 19 i Krubban.
Föräldra-barngrupp: on 4.3 kl. 9.30 i Stallet. Öppen 
verksamhet för föräldrar (eller mor- och farföräldrar) 
och yngre barn. Vi sjunger, leker och umgås över ett lätt 
mellanmål.
Syföreningen: on 4.3 kl. 13 i Drängstugan.

REPLOT
Bönemöten: fr 20.2 och 27.2 kl. 10 i Replot församlings-
hem.
Fredagsöppet: fr 20.2 kl. 19 i Replot församlingshem. Le-
kar, spel, fika och andakt för ungdomar från åk 7 uppåt.
Högmässa: sö 22.2 kl. 18 i Replot. Saitajoki, Lång. 
Gudstjänst: sö 1.3 kl. 12.30 i Björkö. Vesterlund, Vid-
jeskog. Kyrkkaffe.

Kom med på teaterutfärd den 11.3!
Kvevlax församling ordnar onsdagen 11.3 en teaterutfärd till Vörå och Myrbergsteaterns uppsättning av klassi-
kern Kristens resa skriven av John Bunyan. Bussen avgår kl. 18.00 från församlingshemmet i Kvevlax, och fö-
reställningen börjar kl. 18.30.

Kristens resa skildrar en kristen människas livsvandring och i föreställningen får vi ta del av en spännande 
skildring av den eviga kampen mellan gott och ont i människans eget hjärta och i den värld där hon lever. Sång 
och musikinslag utgör en viktig del i berättandet.

Priset för utfärden är 30 euro, vilket inkluderar biljett till föreställningen, servering i pausen och buss tur-retur.
Anmälan riktas till pastorskansliet: 044 546 2301 eller kvevlax.forsamling@evl.fi. Sista anmälningsdag är 2.3!

KVEVLAX Teater

Öppet hus för föräldrar och barn: on 4.3 kl. 10 i Replot 
församlingshem. Lek, samvaro och kaffe.

SOLF
Gudstjänst: sö 22.2 kl. 10. Kanckos, Lång.
Karacafé: må 23.2 kl. 9 i församlingshemmet (fh). Gäst 
är Mårten Berg som berättar om sin arbetshistoria.
Film på vinden: ti 24.2 kl. 13. Vi samlas utomhus först för 
en stunds lek, därefter blir det film på prästgårdsvinden. 
Vi bjuder på smått & gott. För barn i åk 1–6. Anmälan via 
länk på vår hemsida.
Högmässa: sö 1.3 kl. 10. Saitajoki, Vidjeskog.
En rät & en avig: sö kl. 18 i kyrkan. Ta med din stickning 
och kom och njut av en andningspaus. Stilla musik, an-
dakt och bön. Med Joanna Holm och Elisabeth Ström.

Små & Stora: ti 3.3 kl. 9.30 i fh. Lek, samvaro, 
sångstund samt gemensam frukost (som kostar 2 eur/
vuxna, barnen äter gratis). 
Pensionärsträff: on 4.3 kl. 13 i fh. Gäst är Maria Drifell. 
Maria kommer att prata om både Omsorgslådan och om 
när hon var volontär i Indien på 90-talet och träffade 
Moder Teresa.
Koralkören övar: on 4.3 kl. 18.30 i fh. Nya sångare varmt 
välkomna med! 
Tonårskväll: to 5.3 kl. 18.00 på prästgårdsvinden. Med 
Jenny, Malin och Didrik.

SOLF Gemenskap

Film på vinden – för lågstadiebarn
Tisdagen den 24 februari kl. 13 öppnar vi dörrarna till 
prästgårdsvinden för en mysig filmstund. Ta med en 
kompis och njut av en rolig eftermiddag tillsammans! 
Vi samlas först utomhus, så ta på ytterkläder! PS Vi 
bjuder på smått & gott så ta inte med egna snacks. 
Anmälan via länk på hemsidan.

En rät & en avig – en stilla stund med stickning
Söndagen den 1 mars kl. 18 bjuder vi in till en lugn kväll 
i kyrkan. Här möts bön, andakt, stilla musik och hand-
arbete. Ta med ditt stick- eller virkprojekt – eller bara 
dig själv – och låt kvällen bli en stund av ro och åter-
hämtning.

Pensionärsträff med Maria Drifell som gäst
Onsdagen den 4 mars kl. 13 samlas vi i försam-
lingshemmet för trevlig samvaro, kaffe och sång. 
Denna gång får vi besök av Maria Drifell, som 
berättar om Omsorgslådan r.f. och om  
sina upplevelser som volontär i Indien, där hon 
även mötte Moder Teresa – en berättelse du  
inte vill missa!

Stunder att se fram emot i Solfs församling – vi har något för alla åldrar!
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KORSHOLM Soppservering

KVEVLAX För ungdomar

Välkommen till onsdagssoppan!
Välkommen att dela en god och billig soppa varannan onsdag i Smedsby församlings-
gård på Niklasvägen 3.

Lunchen serveras udda veckor och nästa gång blir den 25 februari kl. 11–13. Barn-
familjer är välkomna från kl. 11 
och övriga lunchgäster från kl. 12. 
Följande datum är 11.3, 25.3, 
8.4, 22.4, 6.5, och sista lunchen 
för våren är 20.5. Priset för 
soppan är 2 euro. Diakonins 
klienter kan hämta gratis 
lunchpass från mottagningen. 
Onsdagssoppan är ett samar-
bete mellan Korsholms svenska 
och finska församling.

Umgänge och mat!
De flesta onsdagar har vi Stallet (ungdomssamling) kl. 15.30–17.30. Vi 
umgås, äter mellanmål, har andakt, spelar, med mera. Vi är i Stallet,  
huset mitt emot församlingshemmet. Följ med på @kvevlaxung för mera 
info. Välkommen med att dela gemenskapen!

Hälsning från Audru 
– era böner hjälper!
SOLFS FÖRSAMLING har sedan 1995 en vänförsamling i Audru i 
Estland. Församlingen är liten, med cirka 200 medlemmar, och var-
dagen där ser väldigt annorlunda ut än här hemma. Den lutherska 
kyrkan i Estland uppbär varken kyrkoskatt eller får statligt stöd, och 
religionsundervisning i skolorna är inte tillåten.

FRAM TILL oktober ifjol hade Audru endast en deltidsanställd kyr-
koherde, som vid sidan av sitt arbete som lärare även tjänstgör som 
präst i tre andra församlingar. Man kan därför förstå vilken glädjens 
dag det var den 5 oktober 2026 då hjälpprästen Tuuli Raamat instal-
lerades! Eftersom församlingen inte har möjlighet att betala henne 
lön, arbetar Tuuli helt ideellt – men med stort hjärta och ett otroligt 
engagemang!

I SIN NYÅRSHÄLSNING till Solfs församling berättar Tuuli att 
målet för 2025 var att utöver söndagsgudstjänsterna ordna minst ett 
evenemang i månaden. Hon nämner bland annat kyndelsmässoda-
gens ljusprocession, påsknattsmässan, sommarkonserter, adventslju-
sens tändande, De vackraste julsångerna och nyårsmässan. Ett sam-
arbete med förskolor och skolor har också inletts och hon uttrycker 
en stark framtidstro i församlingen.

VI I SOLF har försökt stöda våra vänner både ekonomiskt och ge-
nom personliga kontakter. Till exempel har församlingsbor från 
Solf tidigare besökt Audru, och representanter från Estland har va-
rit gäster i Solf.

Många minns säkert konserten i november 2021 då Church Hill 
Boys med Kristoffer Streng (och över 200 kyrkbesökare) sjöng så att 
Solf kyrka gungade! Kollekten som samlades upp till förmån för det 
läckande kyrktaket i Audru landade på hela 3 064,51 euro! Samma 
år donerades även all inkomst från Lovisas missionsstuga till Aud-
ru, då situationen med kyrkans tak var så akut. Ytterligare en välgö-
renhetskonsert ordnades 2022, och senare den hösten kom glädjebe-
skedet att kyrktaket hade reparerats!

NU UNDER 2026 hoppas vi på både fortsatt och fördjupad kontakt 
med Audru – för som Tuuli Raamat skriver: ”Era böner är till stor hjälp.”

Texten är sammanställd av Susann Nabb-Vornanen.

»Era böner är till stor hjälp.«

MALAX

Bergö
Sö 22.2 kl. 14: Gudstjänst i församlingshem-
met (FH). Englund, Brunell. 
Tisdagar kl. 10–12: Förmiddagsfika i FH, för 
daglediga i alla åldrar. 
–	kl. 14–16: Tisdagshäng i FH, för lågstadie-
barn. Drop in.
Sö 1.3 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Isaksson, 
Brunell. Skriftskolan medverkar.

Malax
To 19.2 kl. 17: Samtalsgrupp för personer 
med intellektuell funktionsnedsättning, i 
Övermalax församlingshem.

Sö 22.2 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan. Englund, 
Lax. Kyrkkaffe. Söndagsskola i Socken.    
– kl. 16: The Gospel Voice, övning i kyrkan
Tisdagar kl. 13: Syföreningen, i Övermalax 
församlingshem.
On 25.2 kl. 13: Tro i vardagen, i kyrkan.
To 26.2 kl. 19: Diskussionsgruppen Amici, 
Övermalax församlingshem.
Sö 1.3 kl. 10: Högmässa i Malax kyrka. Torn-
berg, Lax. Kyrkkaffe. Söndagsskola i Socken.
To 5.3 kl. 19: Gubbbön i Socken.

Petalax
Sö 22.2 kl. 12: Gudstjänst i församlingshem-
met. Englund, Brunell. Kyrkkaffe.
Sö 1.3 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Tornberg, Lax.
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KORSHOLM Eleverna kommer från de 
tre lågstadieskolorna på församlingens 
område, från Norra Korsholms skola, 
Smedsby-Böle skola och Helsingby sko-
la. Alla elever från Helsingby deltar ef-
tersom alla fick plats i bussen, medan 
det från de andra och större skolorna 
kommer utvalda klasser till psalmskojet.

Efter att kantorerna har presenterat 
sig försvinner Michael upp på läktaren 
där stora orgeln finns. Erica står framme 

i kyrkan vid flygeln och berättar att det 
är Runebergsdagen och undrar om nå-
gon redan hunnit äta Runebergstårta. 
Sedan presenterar hon den första psal-
men, som är nr 188 i psalmboken, och 
förklarar att man inte ska söka sidnum-
ret utan det stora numret som står up-
pe på sidorna i boken. 

244 röster stiger mot valven och Mi-
chael spelar högt på orgeln: ”Det finns 
en plats i en stor trygg famn, som är ba-

ra min. Den dagen jag döptes skrev äng-
lar mitt namn i himmelen in.”

– Psalmerna i skolornas psalmskoj är 
valda så att de berättar om kyrkoåret 
och följer en människas hela livscykel, 
säger Erica. Skolorna har fått psalm-
listan tidigare så de har kunnat öva på 
sångerna.

Vi hinner sjunga över tio psalmer 
och det sjungs både jul- och påsk- 
psalmer. Snabbt har 45 minuter gått och 
Erica meddelar:

–  Nu har vi bara en psalm kvar, och 
det är en av dem jag tycker bäst om – 
psalm 153, Måne och sol. Vilken tyck-
er ni bäst om?

Från deltagarna i kyrkan hör man 
svar att just den här psalmen är myck-
et omtyckt i skolorna.

Efter besöket och sången i kyrkan sä-
ger Christina Hammarström, som är lä-
rare i Helsingby, att många barn tyck-
er om just psalmer.

– En del tror att barn inte tycker om 
att sjunga psalmer, men det stämmer 
inte, säger hon.

Hon berättar att en elev ibland kan 
fråga på morgonen: ”Ska vi dra en 
psalm?” En annan elev vill låna hem 
psalmboken för att sjunga Nu tändas 
tusen juleljus på kvällen.

Eleverna i Helsingby skola sjunger 
gärna och med glädje. De har också del-
tagit varje år i kyrkans Psalmedaljskoj

Psalmedaljeskoj handlar om att ha 
roligt medan man sjunger. Elever som 
deltar ska få sjunga av hjärtans lust och 
lära sig nytt utan krav. Det är samtidigt 
också en pinsjakt. Det gör deltagandet 
mera målinriktat och ger motivation 
till att lära sig mera.

Det går till så att man väljer psalmer 
från Psalmedaljeskojs psalmlista. Del-
tagargruppen övar dem och sjunger 
dem sedan för församlingens kantor. 
När eleverna i en deltagargrupp har lärt 
sig tio psalmer får varje elev en sångfå-
gelpins i pris. Valörerna är brons, sil-
ver och guld. 

I Helsingby skola har man dessutom 
med en klass för några år sedan i samar-
bete med kyrkan och kantorerna i Kors-
holms församling valt att lära sig ännu 
fler nya psalmer. Eleverna fick själva 
vara med och välja ut vilka psalmer de 
skulle sjunga och belönades med ett dia-
mantpins. Kantorer har också märkt att 
de som deltagit i Psalmedaljeskoj minns 
och kan de psalmer de övat i lågstadiet 
när de sedan blivit äldre och kommer 
till skriftskolan.

»Många barn tycker 
om just psalmer.«

Eleverna sjunger 
loss på skolornas 
psalmskoj i kyrkan
Det är Runebergsdagen och buss efter buss från låg-
stadieskolor i Korsholm stannar vid Korsholms kyrka. 
Förväntansfulla elever hoppar ut och skyndar mot den 
stora trappan. Där inne väntar något riktigt roligt – 
skolornas psalmskoj tillsammans med kantorerna Eri-
ca Nygård och Michael Wargh.
 
TEXT OCH FOTO: TOMAS LUNDQVIST

KORSHOLM

Psalmsångare från tre skolor fyllde Korsholms kyrka på Runebergsdagen. 
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JAKOBSTAD/PEDERSÖRE Efter att ha 
funderat på saken ett tag anmälde sig Ja-
kobstadsbon Linn Stenberg, 23 år, till en 
Alphakurs vintern 2025. Hon hade kollat 
ut kursen redan hösten innan men vil-
le inte gå själv. Året därpå fick hon nys 
om att en kompis var i beråd att anmä-
la sig och gjorde också själv slag i saken.

När kursen startade började hon re-
flektera över sin ålder. Deltagarna dela-
des in i mindre diskussionsgrupper och 
hon var helt uppenbart yngst i sin grupp.

– Först funderade jag mycket på vad 
jag ens ska säga här. En del av de an-
dra deltagarna hade kunnat vara mina 
föräldrar. Men det blev en jättehärlig 
kompott av åldrar!

– Jag är faktiskt jättetacksam över det. 

Man fick se livsskeden man inte själv 
varit med om och hur olika människor 
tagit sig genom olika saker. Som ung 
vuxen fick jag ta del av vuxna perspek-
tiv, och jag vet att de andra i gruppen 
också tyckte det var väldigt lärorikt och 
roligt att vi var en blandad grupp. 

Vad är det viktigaste du tar med dig 
från din Alpha-upplevelse?
– Undervisningen. Det är så många som 
sagt så mycket bra.

– Sen har jag funderat mycket på att 
man kan komma som man är till Alp-
han och gå som man blir.

Uttrycket ”Kom som du är och gå som 
du blir” har introducerats i Linns liv av 
familjebekanta i helt andra samman-

hang, men hon upplever verkligen att 
det kan appliceras på Alpha.

– Man behöver kanske inte alltid funde-
ra så mycket på allting. Man får välja vad 
man tar med sig, vad man låter forma en.

Vem skulle du rekommendera att gå 
en Alpha-kurs?
– Det är faktiskt en fråga som jag och 
min kompis som gick Alpha samtidigt 
har funderat mycket på. Under halva 
kursen tänkte jag: det här måste alla få 
vara med om! Under andra halvan och 
efteråt har jag ändrat åsikt. 

– Jag tycker fortfarande att alla ska 
gå Alpha, oberoende av vad man tror 
på och hur aktiv man är i sin relation 
till Gud, för alla får garanterat ut nå-
got av det. Men jag tror att tidpunkten 
spelar roll. Det är bra att gå kursen då 

man har något man funderar lite på el-
ler kanske känner en längtan. 

– Man måste vara beredd på att man 
kan få med sig något därifrån, säger 
Linn Stenberg.

”Vi hälsar då vi träffas”
William Palin, 20 år, är uppvuxen i Hel-
singfors men studerar till musiker vid 
Novia i Jakobstad. Han har sen kon-
firmandtiden varit aktiv i sin hemför-
samling i Helsingfors, och har fortsatt 
sitt församlingsengagemang också på 
sin nya hemort. 

Själv hade han inga planer på att gå 
Alpha, men då en studiekompis sökte 
kurssällskap nappade han på.

– Det visade sig vara jättetrevligt.
Han beskriver Alpha som en skriftsko-

la för vuxna dit man kan komma med el-
ler utan en tro på Gud och kristen lära.

– Man får med sig en hel del genom 
att diskutera med andra. Det kan sätta 
igång nya tankebanor och få en att tän-
ka på något ut en helt ny vinkel.

Vad är det viktigaste du tar med dig 
från Alphan? 
– Då jag träffar de här människorna 
som var i min smågrupp så hälsar vi. 
Många av dem är nästan 10 år äldre än 
jag, men de är jättetrevliga. Jag tar defi-
nitivt med mig de nya bekantskaperna, 
men också nya verktyg och vägkost till 
min personliga tro, säger William Palin.

”Kom som du är 
– gå som du blir”
Alpha gav Linn och William nya perspektiv och utbyte 
över åldersgränserna, men också nya verktyg för tron 
och livet. – Man måste vara beredd på att man kan få 
med sig något, säger Linn Stenberg.

TEXT: REBECCA PETTERSSON

Nästa Alphakurs startar hösten 2026 i 
Kyrkostrands församlingshem och rik-
tar sig till vuxna i alla åldrar.
Kursen hålls på tisdagar kl. 18-20.30. 
Start tisdagen den 8.9.2026 och av-
slutning den 1.12.2026.
Kursen ordnas av Jakobstads svenska 
och Pedersöre församling. Kursledare 
är Jan-Gustav Björk med flera. 
För mer info och anmälan, kolla in 
alphajakobstad.fi

Alpha hösten 2026

Linn Stenberg och William Palin gick båda en Alphakurs vintern 2025. Att ingå i ett sammanhang med olika åldrar upplevde de som oväntat givande. FOTO: PRIVAT/SIMONE ÅBACKA

PÅ GÅNG 
LOKALT 

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Pedersöre prosteri utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Rebecca Pettersson, rebecca.pettersson@kyrkpressen.fi, 
tfn 040 831 6788. Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

JAKOBSTAD, KRONOBY, 
LARSMO, NYKARLEBY, PEDERSÖRE
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PEDERSÖRE PROSTERI
JAKOBSTAD
FR 20.2 kl. 19.00: In da House i Församlingscentrets 
ungdomsutrymme, Nylund-Wentus, Löfs.
SÖ 22.2 kl. 12.00: Högmässa i Jakobstads kyrka, Eng-
lund, Johansson. Ulla Nyströms gudstjänstgrupp. Under 
predikan hålls söndagsskola i sakristian. Sänds även via 
församlingens Youtubekanal. Länk finns på www.jakob-
stadssvenskaforsamling.fi.
SÖ 22.2 kl. 18.00: Fokus i Församlingscentret. Undervis-
ning Jan Nygård. Barnfokus.
TI 24.2 kl. 11-13: Jakobstads kyrka öppen för stillhet och 
förbön.
TO 26.2 kl. 8.30: Morgonmässa i Församlingscentrets 
kapell, Edman.
TO 26.2 kl. 9.00: Gemensam frukost i Församlingscen-
tret. Pris: 5 euro.
TO 26.2 kl 12.00: Lunchmusik i Jakobstads kyrka, Jo-
hansson.
FR 27.2 kl. 19.00: In da House i Församlingscentrets 
ungd.utr., Löfs, Nylund-Wentus.
SÖ 1.3 kl. 12.00: Högmässa i Jakobstads kyrka, Edman, 
Wester, Adorate. Eva Holms gudstjänstgrupp. Sänds 
även via församlingens Youtubekanal. Länk finns på 
www.jakobstadssvenskaforsamling.fi.
TI 3.3 kl. 11-13: Jakobstads kyrka öppen för stillhet och 
förbön.
ON 4.3 kl. 12.00: Taizéandakt i Johanneskapellet, L Borg-
mästars, Wester.
TO 5.3 kl. 8.30: Morgonmässa i Församlingscentret, 
Svarvar.
TO 5.3 kl. 9.00: Gemensam frukost i Församlingscentret. 
Pris: 5 euro.
TO 5.3 kl. 12.00: Lunchmusik i Jakobstads kyrka, Hanne-
le Mehtälä.
TO 5.3 kl. 13.00: SLEF:s missionssamling i Församlings-
centret, Jan-Erik Sandström.

KRONOBY
Mässa sö 22.2 kl.10: i Kronoby församlingshem (Fh). An-
drey och Christina Heikkilä.
Gudstjänst sö 1.3 kl. 10: i Kronoby Fh. Boris Salo, Borg-
mästars.

Terjärv 
Gudstjänst sö 22.2 kl. 10: i Terjärv Fh. Anders Store, Leni 
Granholm.

PEDERSÖRE MässaLARSMO Musik

JAKOBSTAD Stillhet

”Vi får säga pappa” – mässa för både 
stora och små i Purmo
Lördag 7.3 kl. 18 är alla åldrar, och 
speciellt barnfamiljer, välkomna till 
Purmo kyrka för att tillsammans fira 
nattvardsmässan Vi får säga pappa. 

Daniel Björk, Mikaela Malmsten-
Ahlsved, Camilla Skrifvars-Koskinen 
och barnkören medverkar. Vi inle-
der med sing-in från kl. 17.45, för att 
sjunga igenom sångerna som hör till 
mässan.

Efter mässan utlovas pizza-fest i 
kyrkhemmet – alla är välkomna dit för 
att fortsätta gemenskapen. 

”En stund i fred – Hetki rauhassa” – 
konsert i Larsmo kyrka
Torsdag 19.2 gästas Larsmo kyrka av 
duon Martin Söderbacka och Eevalotta 
Matikainen som framför konserten ”En 
stund i fred - Hetki rauhassa”.

Konserten börjar klockan 19. Fritt in-
träde, programblad säljes. Välkommen!

Morgonmässa med gemensam frukost
Under fastetiden och påsktiden (19.2–7.5) 
ordnas varje torsdag morgonmässa 
klockan 8.30 och gemensam frukost 
klockan 9.00 i Församlingscentret (med 
undantag av skärtorsdagen 2.4).

Frukostens pris 5 euro för vuxna, barn 
gratis. Välkommen med!

Finskspråkig mässa sö 1.3 kl. 13: i Terjärv Fh. Wallis, 
Borgmästars. Kaustisen eläkeyhdistyksen kuoro, dir. 
Hannu Ilmolahti. Kyrkkaffe.

Nedervetil
Gudstjänst sö 22.2 kl. 13: i Nedervetil Fh. Anders Store, 
Minna Poutanen, Kyrkokören.
Mässa sö 1.3 kl. 13: i Nedervetil Fh. Boris Salo, Ann-He-
len Mäkelä.

www.kronobyforsamling.fi

LARSMO
Gudstjänsterna strömmas via församlingens YouTube 
kanal samt direktsändning i Larsmo När-TV.
To 19.2 kl. 14 Nattvard vid Sandlunden: Hildén, Smed-
jebacka.

– kl. 19 Karasamling: i församlingshemmet, Bo Alvin, 
servering.
– kl. 19 Konserten ”En stund i fred – Hetki rauhassa”: i 
kyrkan med Martin Söderbacka och Eevalotta Matikai-
nen. Fritt inträde, programblad säljes.
Lö 21.2 kl. 19.30 Lördagsstunden: i Holm bönehus. Un-
dervisning, gemenskap och kaffeservering för unga vux-
na. Drop in från kl. 19.00.
Sö 22.2 kl. 10 Gudstjänst: Hildén, Smedjebacka, sång 
Lars-Victor Öst. Kyrkvärd: Finholm.
To 26.2 kl. 13 Anpassad nattvardsgång: i församlings-
hemmet, Hildén, Smedjebacka.
Sö 1.3 kl. 10 Högmässa: Hildén, Smedjebacka. Kyrkvärd: 
Kaptens södra.
Lö 7.3 Teaterresa till Myrbergsteatern i Vörå: vi ser fö-
reställningen ”Kristens resa” som bygger på klassikern 
Pilgrim’s Progress av John Bunyan. Vi åker med buss och 
äter lunch vid Norrvalla. Föreställningen börjar kl. 15 och 
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NYKARLEBY Undersökning

Hur funkar församlingen för familjer?

En enkätundersökning om Nykarleby församlings verksamhet ur familjeperspektiv  
är öppen 17.2–15.3.

Läs gärna mer och svara på enkäten via församlingens hemsida,  
www.nykarlebyforsamling.fi. Välkommen att dela dina tankar!

Att möta nåden 
i stora skor
DE SENASTE MÅNADERNA har det hänt mycket nytt i mitt 
liv, både i studier och nytt jobb, vilket också påverkar familjen och 
pusslet där hemma. Jag har gång på gång fått stiga ur min bekväm-
lighetszon. Jag ser en bild framför mig av ett par skor, flera num-
mer för stora. Flera gånger i veckan stiger jag i de skorna, oftast 
med skräckblandad förtjusning och med tanken: det har jag ald-
rig gjort förr, så det vill jag gärna prova på och lära mig.

EN KVÄLL förra veckan satt jag framför brasan efter en lång och 
intensiv dag. Jag var trött men samtidigt så lycklig, och det slog mig 
att något har hänt. Jag är en kontrollmänniska som vill vara välför-
beredd i alla situationer. Många gånger har jag hittat tryggheten i 
att gömma mig bakom det jag förberett. När man jobbar med nya 
uppgifter och i nya sammanhang behöver man lära sig helt nya sätt 
att jobba och man behöver vara flexibel. Det går alltså inte att ba-
ra köra på i gamla invanda mönster som känns trygga och enkla.

Jag har fått lära mig mycket nytt, både praktiskt men också om 
mig själv. För varje gång jag stigit i de stora och ibland klumpiga 
skorna och inte fallit, har jag blivit lite mer trygg. Och även om 
mina fötter inte växer längre lär jag mig att hantera skorna bätt-
re för varje gång.

DET SOM ÄR annorlunda nu är att jag vågar stå stadigt på den 
plats som är min. Också i skor som ibland känns alldeles för stora. 
Genom att välja nyfikenheten framför rädslan har jag många gång-
er fått uppleva att det är när jag vågar släppa taget och kontrollen, 
när jag stiger ut i det okända, som jag verkligen får syn på nåden. 
När det inte finns någon yttre trygghet att klamra sig fast vid blir 
det lättare att helt och hållet lita på Gud. Att genom hans kärlek 
våga stå kvar fastän jag känner mig otillräcklig ibland.

Jag är otroligt tacksam över att med stapplande steg få gå in mi-
na nya skor. Med människor som peppar och en stor dos nyfiken-
het får jag fortsätta gå framåt, inte med perfekta steg, men med 
villiga fötter och nåden som bär.

Lise-Lott ”Lotta” Löfs är tf församlingspedagog
i Jakobstads svenska församling.

LISE-LOTT ”LOTTA” LÖFS

KOLUMNEN

»Jag vågar stå stadigt på den plats 
som är min. Också i skor som 
ibland känns alldeles för stora.«

räcker 2,5 h med paus och servering. Pris 60 
euro/person. Mera information och anmälning 
senast 19.2 via en länk på Larsmo församlings 
hemsida. Minimiantal 20 personer för att re-
san ska bli av.

NYKARLEBY
Gudstjänster
Sö 22.2 kl. 10 Gemensam högmässa: Munsala 
kyrka. Smeds, Ringvall, Lönnqvist, ungdomar
– kl. 18 Ekumenisk bön och lovsång: Hirvlax 
baptistkyrka, Isabella Ström-Kaipio, Marko 
Kaipio
Sö 1.3 kl. 10 Högmässa: Nkby kyrka. Edman, 
Ringvall, söndagsskola
– kl. 12 Högmässa: Jeppo kyrka. Smeds, Ring-
vall
– kl. 14 Högmässa: Pensala bönehus. Albert 
Häggblom, Niclas Nylund

Samlingar och grupper
Sö 22.2 kl. 14 Söndagssamling: Jeppo böne-
hus, David Forsblom
To 26.2 kl. 13 Missionsmöte: Jeppo bönehus, 
Sandra Frilund
Lö 28.2 kl. 18 Konsert: Nkby kyrka, Tom Käld-
ström o. Hans Martin, programblad
Må 2.3 kl. 18 Missionskväll: Nkby försam-
lingshem. André Djupsjöbacka

PEDERSÖRE
www.pedersoreforsamling.fi

On 18.2 kl. 18 Askonsdagsmässa: Pedersöre 
kyrka. Österbacka, J-G Björk, Östman, St 
Olofskören
Fr 20.2 kl. 19 Ung mässa: Esse kyrka. Portin, 
Heikkilä, Öst
Lö 21.2 kl. 18 Sångcafé: Kållby bönehus. Öst-
man
Sö 22.2 kl. 10 Högmässa: Esse kyrka. Portin, 
Östman, St Olofskören. Strömning i Youtube
– kl. 13 Högmässa: Åvist bykyrka. Komulai-
nen, Pandey
– kl. 18 Kvällsmässa: Pedersöre kyrka. Öster-
backa, Östman. Pedersöre musikkår, dir. Azra 
Arnautovic

Må 23.2 kl. 13 Salamugruppen: Åvist bykyrka 
On 25.2 kl. 13 Stickcafé: Esse baptistkyrka.  
M Björk
Sö 1.3 kl. 10 Gudstjänst: Esse kyrka. Björk, 
Malmsten-Ahlsved. Info och sång av Gideo-
niterna
– kl. 10 Högmässa: Purmo kyrka. Komulainen, 
Östman. Manskören. Strömning i Youtube
– kl. 18 GloriaDei-mässa: Kyrkostrands för-
samlingshem. Lit. Albert Häggblom, pred. Leo 
Byskata. Program för barnen, servering
Må 2.3 kl. 13 Symöte: Kållby bönehus 
– kl. 13 Symöte: Forsby bykyrka. Kung
Ti 3.3 kl. 13.30 Symöte: Åvist bykyrka. Kung
To 5.3 kl. 9 Morgonmässa: Pedersöre kyrka. 
Björk, Östman 
– kl. 19 Samtal och bön: Ytteresse bönehus
Lö 7.3 kl. 14 Bibelstudium och andlig fördjup-
ning: Kyrkostrands förs.hem. Niklas Wallis, 
Österbacka
– kl. 18 Vi får säga pappa-mässa: Purmo  
kyrka. Björk, Malmsten-Ahlsved, Skrifvars- 
Koskinen, barnkören

Sammankomster söndagar 
kl. 14: i Punsar bönehus
kl. 15: i Flynängens bönehus 
28.2–1.3: Helgsammankomst i Flynängen

Anmälningar
Anmäl till sportlovskul och läger t.o.m. 13.2 
via webbsidan
Anmälningar till dagklubben nästa läsår tas 
emot fr.o.m 16.2 via webbsidan. Dagklubbar 
erbjuds i Bennäs, Esse, Kållby, Lepplax och 
Purmo

Kom med! 
Bibel och bön: i Forsby bykyrka. Varannan  
tisdag kl. 10.30. Udda veckor
Bibel och bön: i Bennäs kyrkhem. Tisdagar  
kl. 18
Bön: i Purmo kyrkhem. Torsdagar kl. 18 
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sus är Jesus oberoende av, säger Bodil Nybacka. 
Då det kommer till eftis jobbar församlingen 

ständigt med frågan om hur de kan möta bar-
nens behov efter en skoldag full av intryck.

– Barnen har redan jobbat flera lektioner, och 
mycket kan ha hänt på rasterna som gör att rygg-
säcken är full av erfarenheter från dagen som be-
höver bearbetas innan de är redo för eftisverk-
samhet, säger Bodil Nybacka.

Hon kommer sannolikt att synas lite här och 
där i dagklubbar och eftis, men framför allt job-
bar hon med den administrativa biten av verk-
samheten och fungerar som stöd för personalen 
som jobbar med eftis och dagklubb.

Hur känns det hittills med ett nytt jobb i en 
ny församling?
– Riktigt bra. Jag är väldigt glad över mottag-
andet jag fått, och det är tryggt att Annette Tall-
gren som haft uppgifterna tidigare finns kvar 
i församlingen. Jag har fått bra hjälp i början.

– Vi har också väldigt duktiga och engagera-
de ledare i grupperna. Det är jätteroligt.

De senaste åren, eller kanske decennierna, har 
intresset för dagklubbarna sjunkit i takt med 
att fler föräldrar återgått till arbetet tidigare. 
Men trenden är inte rakt nedåtgående, intres-
set fluktuerar. 

– Just nu är helheten i Jakobstad väldigt bra. 
För föräldrar som är hemma finns också öppna 
dagklubben och parkverksamheten där föräld-
rarna också får umgås. Det behövs olika verk-
samheter.

Bodil Nybacka 
sköter sen års-
skiftet uppgif-
ten som ledare 
för kyrkans 
småbarns- 
pedagogik.
FOTO: PRIVAT

JAKOBSTAD Sen årsskiftet jobbar Bodil Nybacka 
som t.f. ledare för kyrkans småbarnspedagogik i 
Jakobstads svenska församling. Hon är utbildad 
socionom med inriktning på kyrkans arbete och 
har senast jobbat i dagklubbar och familjeklub-
bar i Pedersöre församling, där hon även haft 
hand om kontakten till kommunens daghem.

Innan dess har hon varit kurator på Optima 
och handledare på Kyrkostrands skola. I Norge 
arbetade hon med missbruksvård i flera år, och 
däremellan har hon jobbat både inom barnskyd-
det i Jönköping och med människor som ska-
dats i terrorattacker i Jerusalem.

– Den röda tråden är människan. Jag har ett 
stort intresse för människan i alla dess versio-
ner, för i slutändan är vi alla människor. Vi svet-
tas då det är varmt, fryser då det är kallt, vi är 
glada och ledsna.

I arbetet med barn och familjer ser hon det 
som en fördel att ha jobbat brett, för olika fa-
miljer bär med sig olika erfarenheter. 

Vill satsa på samarbete
Att byta arbetsgivare från Pedersöre församling 
till Jakobstads svenska församling har absolut 
varit en omställning, men mycket är sig också 
likt. Samfälligheten är den samma och båda för-
samlingarna samarbetar med kommun och stad.

Men vad är egentligen kyrkans småbarnspe-
dagogik, kanske någon undrar? Jo, den rör allt 
som har med församlingens dagklubbar och ef-
tisverksamhet att göra.

Samarbetet med staden, men också med an-
dra aktörer, är något som Bodil uppskattar och 
gärna vill satsa vidare på. 

– Till exempel Folkhälsan har jättemycket ma-
terial och i dagklubben har vi på gång att bör-
ja använda deras Fhille-material. 

Materialet går hand i hand med planerna för 
kommunal småbarnspedagogik och förbereder 
barnen på start i förskola och skola.

– Jag tänker att Jesus inte blir mindre fast man 
tar in mer pedagogiska redskap i dagklubben. Je-

”Jesus blir 
inte mindre”
Sen årsskiftet har Jakobstads svenska för-
samling en ny medarbetare i Bodil Ny-
backa. Hon har jobbat på en mängd olika 
poster och platser – men alltid med männ-
iskan i fokus.

TEXT: REBECCA PETTERSSON

»Jesus blir inte mindre 
fastän man tar in mer 
pedagogiska redskap.«

Är ny som ledare för kyrkans småbarnspeda-
gogik i Jakobstads svenska församling.
Bor i Esse.
Är gift och har tre barn som är 11, 8 och 5 år 
gamla.
Gillar att vara ute i naturen, fotografera, 
sjunga och cykla som motvikt till jobbet.

Bodil Nybacka

JAKOBSTAD, KRONOBY, 
LARSMO, NYKARLEBY, PEDERSÖRE
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Saknar du någon församling? Du hittar de övriga på kyrkpressen.fi

PROGRAMMET 
UNDER TIDEN

20.2–5.3I DIN FÖRSAMLING

viktigt att vandra genom fastan tillsammans 
med andra.

– Det är ett fint sätt att leva igenom fastetiden, 
som kan vara lite svår att relatera till.

Hon poängterar att vardagsretreaten inte stäl-
ler några krav. Man behöver inte åstadkomma 
något. Det finns inga resultat att uppnå.

– Jag har själv en andlig vägledare som sä-
ger att vi läser Bibeln men Bibeln läser också 

oss. Hon menar att vi kanske får syn på något i 
vår egen livssituation när vi läser en bibeltext.

Texterna kan vara något i påskberättelsen, el-
ler en psaltarpsalm.

– Vanligtvis brukar jag be att deltagarna lä-
ser texten under bön. Det är viktigt att notera 
känslor som kommer upp – de talar kanske om 
något viktigt. Det som får mig att stanna upp 
är kanske just det ställe jag vill dela med andra. 

– Och inga känslor är förbjudna. Det är ock-
så okej att säga att den här texten säger ingen-
ting till mig.

Vad betyder fastan för dig?
– Jag brukar försöka gå djupare in och följa med 
påskhändelserna med Jesus. Jag avstår också från 
kött under fastan. Jag har upplevt att det hjäl-
per min andliga process att avstå från fysiskt.

Vardagsretreaterna ordnas i Hagalunds kyrka.
Första träffen är onsdagen den 25.2 kl. 18. Gruppen 
samlas sedan varje onsdag, fram till början av april.

Att läsa en 
bibeltext under 
bön och sedan 
dela sin erfa-
ranhet i grupp 
– det är kärnan 
i vardagsre-
treaten, som 
leds av Terttu 
Laaksonen. 
FOTO: UNSPLASH 

OCH PRIVAT

ESBO Ibland behöver vi regelbundenhet, stillhet 
och gemenskap. 

–  Våra liv idag erbjuder så många impul-
ser, så mycket att svara på och göra, så många 
människor att ta hänsyn till. Det här är en kväll 
bara för dig.

Det säger Terttu Laaksonen, kaplan i Esbo 
svenska församling och den som leder sex kväl-
lar med en liten vardagsretreat veckorna under 
påskfastan. Vardagsretreaterna inleds onsdagen 
den 25 februari i Hagalunds kyrka. Sista träffen 
är den första april.

– Jag blev själv intresserad av tanken på en 
vardagsretreat när jag märkte hur svårt det var 
att organisera ett helt ledigt veckoslut för att 
åka på retreat, att få det att passa ihop med 
jobb och familj. Att åka på veckoslutsre-
treat kan också kännas dyrt.

Vad är då en vardagsretreat? Det är nå-
got mycket enkelt och egentligen inget 
nytt, säger Terttu Laaksonen.

– Under veckan läser och ber alla indivi-
duellt för samma texter, och när vi kommer 
samman en gång per vecka får vi dela med 
andra av de erfarenheter vi haft. Jag har haft en 
text för sex veckodagar. Så får vi både den en-
samma reflektionen och sedan gemenskapen i 
att tala om texten tillsammans.

Tanken är att alla turvis delar vad texten sagt 
till dem, utan att de andra får kommentera el-
ler ge goda råd.

– Var och en har sin egen resa, och vi bjuder på 
gemenskap och stillhet. Även om du har myck-
et att göra med jobb och familj hinner du kan-
ske ta 30 minuter varje dag för att riktigt fun-
dera på en text.

Vandra genom fastan tillsammans
För den som någon gång deltagit i bibliodrama 
är metoden bekant: att försöka sätta sig in i en 
situation eller händelse i Bibeln och se på den 
ur många olika synvinklar. 

– Man kanske bygger en scen i sitt sinne. Man 
kanske för en dialog för sig själv med någon per-
son i texten. Då blir den lite mer levande och 
känns mer relevant för den livssituation man 
själv befinner sig i.

Själv har Terttu Laaksonen upplevt det som 

Kom på mini-
retreat!
En vardagsretreat en kväll i veckan inför 
påsk – det bjuder Esbo svenska församling 
på. – Vi satsar på gemenskap och stillhet. 
Vi läser Bibeln men Bibeln läser också oss, 
säger Terttu Laaksonen.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Inga 
känslor är 
förbjudna.«

Tf kaplan i Esbo svenska församling. Kom till 
Esbo från Nagu. Har finska som modersmål.
Ursprungligen statsvetare, blev prästvigd år 
2013 och hunnit jobba i många stift sedan dess.
Bor i Karabacka, Esbobo sedan år 1985.
Mormor med två vuxna barn.
Gillar att göra på fritiden: måla ikoner.

Terttu Laaksonen
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Ti 3.3 kl. 14:  
Seniorgruppen träffas på Hörnan
On 4.3 kl. 10:  
Avigt och rätt på Mikaeligården
To 5.3 kl. 10: Förmiddag på Hörnan 

Behöver du hjälp? 
Boka tid till diakonikansliet via Diakoni- 
hjälpen tel. 050 478 4227
Noggrannare information finns på hem- 
sidan: www.kyrkslattsforsamlingar.fi  
- tfn 040 350 8213 

Anmälan till Gospelhelgen 21-22.3 med 
Elna Romberg är öppen på hemsidan.

Enkätundersökning om församlingens 
verksamhet ur familjeperspektiv öppen 
17.2–15.3. Läs mer och svara via vår hem-
sida. Välkommen att dela dina tankar! 

TAMMERFORS
On 18.2 kl. 13 Onsdagskaffe: i Svenska 
Hemmet. Studentdiakon Hanna Koivis-
to-Nieminen är vår gäst.
Sö 22.2 kl. 11 Gudstjänst: i Svenska Hem-
met. Kristian Willis, Paula Sirén. Pihla 
Lindroos, kantele. Kyrkkaffe.
Ti 24.2 OBS! Ingen Familjelyktan.
Ti 24.2 OBS! Ingen Tisdagsklubb.
On 25.2 kl. 13 Onsdagskaffe: i Svenska 
Hemmet. Journalist Elisa af Hällström: 
Brev från 1800-talet.
Sö 1.3 kl. 11 Högmässa: i Svenska Hem-
met. Kim Rantala, Paula Sirén. Kirkko
musikantit medverkar.
Ti 3.3 kl. 10–11.45 Familjelyktan: 
i Svenska Hemmet. Anmälningar till barn- 
och familjehandledare Piu Heinämäki, 
040 804 8587.
Ti 3.3 kl. 13.15–15.15 Tisdagsklubben: för 
eleverna i årskurs 3 och 4, Mäntykatu 6.
On 4.3 kl. 13 Onsdagskaffe: i Svenska 
Hemmet. Kaj-Mikael Wredlund: Vardags-
trygghet och delaktighet för äldre.

VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS 
Kyrkovägen 45
Kvällsmässa sö 22.2 kl. 18: Gästtalare 
Jonathan Gauffin, Stefan Djupsjöbacka, 
Anders Ekberg.
Högmässa sö 1.3 kl. 10: Anu Paavola och 
Anders Ekberg.
DICKURSBY KYRKA Stationsvägen 12a
Sånggrupp för alla: to 5.3 kl. 15.30–16.30.
Musiklek: fre 20.2, 27.2 kl. 10–11.
Ungdomskväll :on 25.2, 4.3 kl. 18–20.

MYRBACKA KYRKA Strömfåravägen 1
Familjecafé med musiklek  
ti 24.2 kl. 9.30–11.
Träffpunkten ti 3.3 kl. 11.30–13.
HÅKANSBÖLE KYRKA Håkansbölevägen 48
Sottungsby-Håkansböle pensionärs- 
krets: ti 24.2 kl. 13.
ÖVRIGT
Vivandi-kören övar: 
torsdagar kl. 18 på Bygård.
Vianda-kören övar: 
onsdagar kl. 14 på Helsinggård.
Sportklubben för åk 1–3: 
tisdagar kl. 16–17 i Dickursby skola. 
Skaparklubben för åk 1–6: udda veckor 
torsdagar kl. 15 kl. 15–16.15 i Dickursby 
skola 
Pysselklubben för åk 1–6: jämna veckor 
tisdagar kl.16–17 i Mårtensdals skola.
INTERNATIONAL
Sunday Service with Holy Communion in 
English: at Tikkurila Church Sun 22.2, 1.3 
at 12pm, Fellowship after. 
The Message Club: Thu 26th Feb 2-4pm 
at Tikkurila Church, room Valo.
Prayer & Bible Study: on Wednesdays at 
5.30pm at Tikkurila Church, room Martta.

HELSINGFORS  
PROSTERI
 
JOHANNES
GUDSTJÄNSTER
Söndag 22.2, högmässa:  
kl. 12 i Johanneskyrkan. 
Söndag 22.2, mässa: 
kl. 15 i Folkhälsans seniorhus. 
Onsdag 25.2, fredsbön: 
kl. 12.15 i Johanneskyrkan. 
Onsdag 25.2, veckomässa: 
kl. 18 i Johanneskyrkan. 
Söndag 1.3, högmässa: kl. 12 i Johannes
kyrkan. S:t Jacobskören och Tomas vokal
ensemble. Mässan radieras. 
Söndag 1.3, mässa: kl. 18 i Tomaskyrkan. 
Onsdag 4.3, fredsbön:  
kl. 12.15 i Johanneskyrkan. 
Onsdag 4.3, veckomässa:  
kl. 18 i Johanneskyrkan. 
GEMENSKAP 
Samtalsgruppen Bibel, tro och tvivel: 
må 23.2 kl. 18 i Hörnan.  
Gäst: Stefan Djupsjöbacka. 
Träffpunkt: 26.2 kl. 15 i Högbergssalen. 
Ögonblicket och evigheten – en stund 
kring kyrkosångaren Einar Ekberg tillsam-

MELLERSTA NYLANDS 
PROSTERI
 
ESBO
HÖGMÄSSOR
Olars kyrka (finska sidan) lö 21.2 kl. 12: 
Högmässa med konfirmation av City- 
gruppen, Sironen, Florström och Kallio-
koski. 
Olars kyrka sö 22.2 kl. 12.15: von Mar-
tens, Kronlund, Kalliokoski. Kyrkkaffe.
Olars kyrka sö 1.3 kl. 12.15: Laaksonen, 
Malmgren, Kalliokoski. Kyrkkaffe. 

BARN OCH FAMILJ
Sommarens läger för skolbarn: Dags- och 
övernattningsläger i juni. Elektronisk an-
mälning 2–28.2 på esboforsamlingar.fi. 
Kontakt: Helena Aitti-Lindberg,  
040 763 6250, helena.aitti-lindberg@evl.fi
Dagklubbar för 2–5-åringar: hösten 
2026. Klubbar med utbildade barnledare 
finns på fyra platser i Esbo. Elektronisk 
anmälan 2–31.3 på esboforsamling-
ar.fi. Kontakt: Helena Aitti-Lindberg, 
040 763 6250, helena.aitti-lindberg@evl.fi
Församlingens verksamhet för 
småbarn, föräldrar och unga:  
hittas på esboforsamlingar.fi

VERKSAMHET FÖR VUXNA
Handarbetsgruppen Symamsellerna: 
ti 17.2, ti 3.3 kl. 16–19 Esbo domkyrkas 
församlingsgård. Församlingens hand
arbetsgrupp som jobbar för missionen 
och församlingens diakoni. Vi bjuder på 
kaffe och te. Ta med eget ätbart. 
Torsdagsträffen: to 19.2, 5.3 kl. 13–14.30 
Södrik kapell. Träffpunkten för daglediga 
varannan torsdag kl. 13–14.30 jäm-
na veckor. To 5.3 berättar vår gäst om 
soldathemsverksamheten.
Vardagsretreat: on 25.2, on 4.3 kl. 18 
Hagalunds kyrka. Vill du stanna till vid 
Bibeln, men har inte möjlighet att resa 
bort till en retreat för flera dagar? Då är 
vardagsretreat någonting just för dig. 
Retreaten äger rum under en period av 
sex veckor under fastetiden.
Bibelkväll: to 26.2. kl. 18 Alberga kyrka. Vi 
samlas varannan torsdag som en öppen 
bibelgrupp. Vi bekantar oss med Bibeln 
genom att läsa och diskutera Lukas
evangeliet. Mera info: församlingspastor 
Janne Sironen, janne.sironen@evl.fi 
Läger för vuxna i Hvittorp 20–22.3: 
Programmet innehåller workshop med 
hushållsrådgivare Elisabet Eriksson från 
Marthaförbundet, avslappning, natur-
vistelse, bastubad, mässa mm. Anmälan 
2.2–5.3, 09 8050 3000 må-to kl. 9–12. 
Pris 40 euro Esbobor/50 euro övriga, 
möjlighet till friplats.

Våra diakoner stöder och hjälper: 
Kontakta med låg tröskel diakonerna; 
Nina 050 432 4323, nina.wallenius@evl.fi, 
Ani 050 597 3313, ani.iivanainen@evl.fi, 
Taina 040 547 1856, taina.sandberg@evl.fi 
samt Whatsapp eller elektronisk tidsbok-
ning; asiointi.espoonseurakunnat.fi. Mer 
info esboforsamlingar.fi/stod-och-hjalp/
samtalshjalp. 

Esbo svenska församlings kansli:  
Kyrkogatan 10 betjänar per telefon 
09 8050 3000 må–to kl. 9–12, e-post;  
esbosvenskaforsamling@evl.fi. Kansliet 
öppet för besök enligt överenskommelse. 
Bokning av dop, vigsel och jordfästning: 
Bokningstjänster, 09 8050 2601, Begrav-

ningstjänster, 09 8050 2200, Beställning 
av ämbetsbetyg och släktutredning-
ar: 09 8050 2600. Hindersprövning, 
medlemsregister: Esbo regioncentral
register, 09 8050 2600. 

GRANKULLA
Må 23.2 kl. 13–15: Träffpunkt och café i 
Villa Apollo i samarbete med Grani När-
hjälp och Grankulla stad. Välkommen 
med och umgås och delta i vårt program! 
Ingen förhandsanmälan. 

Ti 24.2 kl. 9.30–12: 
Familjelyktan i Sebastos. 
– Kl. 9.30–10.30: Diakonimottagning och 
brödutdelning i kyrkans aula.
– Kl. 13.30: Tisdagsträffen i övre salen. 
Medverkande: kyrkoherde Ulrik Sandell. 
– Kl. 18: Graziakören i kyrksalen. 

On 25.2 kl. 14: Kyrkosyföreningen 
i övre brasrummet. 
– Kl. 17–20: Familjekväll i Grankulla kyrka 
med matservering, program och andakt. 

To 26.2 kl. 10: Lovsångs- och förböns-
grupp i övre brasrummet. 

Sö 1.3 kl. 12: Högmässa, Jona Granlund, 
Päivi Tiitu. Kyrkkaffe i nedre salen efteråt.
– Kl. 18: Konsert i Grankulla kyrka: Pärlor 
från den tyska barocken med Henri 
Hersta, orgel. Orgelmusik av tonsättarna 
Buxtehude, Muffat och Bach.

Må 2.3 kl. 13–15: Träffpunkt och café  
i Villa Apollo i samarbete med Grani När-
hjälp och Grankulla stad. Välkommen 
med och umgås och delta i vårt program! 
Ingen förhandsanmälan. 

Ti 3.3 kl. 9.30–12:  
Familjelyktan i Sebastos. 
– Kl. 9.30–10.30: Diakonimottagning och 
brödutdelning i kyrkans aula.
– Kl. 18: Graziakören i kyrksalen. 

On 4.3 kl. 14: Kyrkosyföreningen 
 i övre brasrummet. 

To 5.3 kl. 10: Lovsångs- och förböns-
grupp i övre brasrummet. 

Lö 7.3 kl. 12–17, sö 8.3 kl. 11–15: Lego
utställning i Grankulla kyrka. Under ut-
ställningen serveras kaffe och saft. Det 
finns också en hörna för legobyggande. 
Gratis inträde. Ta med ditt bygge till ut-
ställningen. Det kan vara en färdig mall 
eller en egen kreation av lego eller duplo. 
Anmäl dig som utställare via webbsidan 
grankullaforsamling.fi. 
Sö 8.3 kl. 10: Tvåspråkig familjelegokyrka, 
Camilla Vuoristo, Kari Kuula, Päivi Tiitu. 
Kyrklunch i övre salen efteråt. 

KYRKSLÄTT
Sö 22.2 kl. 12: 
Mässa i S:t Mikaels kyrka, Wilén, Rajala.
Må 23.2 kl. 18.30: 
Sång och bön i S:t Mikaels kyrka
Ons 25.2 kl. 10: 
Avigt och Rätt på Mikaeligården
To 26.2 kl. 10: Förmiddag på Hörnan
Fr 27.2 kl. 13–15.30: Effa på Hörnan
Sö 1.3 kl. 12: Mässa i S:t Mikaels kyrka, 
Hulten, Rajala.
Må 2.3 kl. 18.00:  
Oblatbakning med ungdomar på Hörnan. 

GRANKULLA
Ställ ut dina legobyggen!
Legoutställning i Grankulla kyrka. lö 7.3 kl. 12–17, sö 8.3 kl. 11–15: Under 
utställningen serveras kaffe och saft. Det finns också en hörna för lego-
byggande. Gratis inträde.

Hej legobyggare! Ta med ditt bygge till utställningen. Det kan vara en 
färdig mall eller en egen kreation av lego eller duplo. Anmäl dig som ut-
ställare via webbsidan grankullaforsamling.fi.  
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Öppet hus för ungdomar: On från kl. 15. 
MU-mässa kl. 18. Följ oss på IG @matt-
eusungdom för mer info om hjälpledar
utbildningar, läger, resor och anmälningar.
Matteus barnkör och pysselklubb: I sko-
lorna på Matteus församlings område, ti 
på eftistid. Catarina Bärlund-Palm leder 
pysselklubben, Daniela Strömsholm barn-
kören.
Barnpassning och Barnklubb: ordnas i 
samband med Matteus Afterwork, to kl. 17. 
De vuxna kan delta i programmet som 
ordnas eller gå ärenden (eller ha egentid!) 
medan barnen får spela, leka och rita till-
sammans med hjälpisar.
Föda utan rädsla-kurs: lö 28.2 kl. 14–18. 
Föda utan rädsla-metoden utgår från att 
kroppen kan föda och att man kan påverka 
sin egen förlossningsupplevelse till en stär-
kande upplevelse – oavsett hur den gått 
till. Barnvakt ordnas vid behov. Kursen är 
en diskrimineringsfri zon, och vi använder 
inkluderande språk. Fika ingår. Meddela 
allergier i samband med anmälningen. 
Anmäl er (gravida + stödperson) till Daniela 
Strömsholm, daniela.stromsholm@evl.fi
MUSIK
Matteus kyrkokör: sjunger de gamla klas-
siska kyrkomusikverken och även nyare 
musik från vår egen tid. Övning ti kl. 18–20 
i kyrksalen tillsammans med kantor Sirk-
ku-Liisa Niemi 050 566 9418.
Popkören: Sjunger svängiga låtar på svens-
ka och engelska, to kl. 15.30. För åk 3–7.
Barnkören: Övar i lågstadieskolorna ti på 
eftistid. För åk 1–2.
Körledare för Barn- och Popkören:  
Daniela Strömsholm, daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769.
Pop up-ukulele: Inga förkunskaper krävs. 
Vi övar i Matteuskyrkans kyrksal och upp-
träder på mässan 15.3. kl. 10. För nybörjare 
fr 13.2 kl. 18–19 och lö 14.2 kl. 15–16. Alla 
nivåer lö 28.2, 7.3 och 14.3 kl. 15–16. Du kan 
låna en ukulele om du inte har en egen. 
Anmälan till kantor Sirkku-Liisa Niemi, 
sirkku-liisa.niemi@evl.fi
Matteusorgeln 40 år: sö 1.3 kl. 18. Orgel-
byggaren Helmuth Gripentrog berättar och 
organisterna Sirkka-Liisa Jussila-Gripen-
trog och Sirkku-Liisa Niemi spelar orgel. 
Fritt inträde. Kollekt till FMS.
GEMENSKAP 
Matteus Afterwork: Torsdagar kl. 17 er-
bjuder församlingen middag i församlings-
salen. Maten kostar 4 euro och det ordnas 
även frivilligt program (bl.a. bönegrupp, bi-
belstudium och stickkafé) samt barnklubb 
och barnpassning.
Stickklubben: Stickklubben träffas jämna 
veckor kl. 11–13 i Matteuskyrkan. Hand-
arbeta fritt eller gör enligt mönster vi har. 
Kontakt: Carita Riitakorpi 050 380 3986.
Bokklubben Bokmalarna: Träffas var tredje 
vecka med start 12.1 kl. 14. Våren 2026 
läser vi Ylva Eggehorns bok Rötter och 
krona. Kontakt: Annica Söderström, 050 
568 0085.
Kvinnor mitt i livet: Kom som du är och 
dela livet en stund. Må 2.3 kl. 18 besöker 
Patricia Högnabba gruppen.
Samling för män: Fr 13.3 kl. 18–20 i 
Matteuskyrkan. Kontakt Peter Andersson, 
040 533 6185.
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: To 
19.2 och 19.3 kl. 18 i Matteuskyrkan i sam-
band med Afterwork.
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3/6 euro och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten lagas 
på överbliven mat från mataffärer. Må–to 
kl. 11–13, kafé samma tid fredagar

PETRUS
Högmässa: Sö 22.2 kl. 11 i Petruskyrkan, 
med kyrkkaffe! Pia Kummel-Myrskog, Liisa 
Ahlberg.
Petrus Liv: Sö 22.2 kl. 15.30 i Petruskyrkan. 
Gudstjänst i friare form med gästande  
talare, musik och nattvard – kyrkkaffe 
efteråt. I fåtöljen: Edit Koskinen.
Petrusmässa: Sö 1.3 kl. 15.30 i Petruskyr-
kan. Hela församlingens mässa med 
middag och kaffe efteråt. Barnsöndag för 
barn i alla åldrar. Diakonissan Tua Sandell 
avtackas, Kingdom singers deltar. Ronny 
Thylin, Pia Kummel-Myrskog, Mathias 
Sandell m.fl. 
Världsböndagens gudstjänst: Fre 6.3 kl. 19 
i Petruskyrkan. Programmet är samman-
ställt av kvinnor i Nigeria. Den finlands-
svenska världsböndagskommittén med-
verkar. Sång av Furahakören. Servering 
kl.18.30. Varmt välkomna! 
BARNFAMILJER
Barnsöndag: kl. 11 i Petruskyrkan alla 
söndagar, förutom kl. 15.30 söndagar då 
Petrusmässan hålls. Välkommen med barn 
i alla åldrar (0-3 år med förälder)! Katja.
andersson@evl.fi
Musiklek: To kl. 10 i Södra Haga kyrka, 
Hagasalen. En rolig förmiddag för er med 
barn 0–5 år. Vi sjunger, leker, spelar och 
har roligt. För mer info och anmälan, kon-
takta: anne.koivula@evl.fi. Följ Barnfamiljer 
i Petrus-gruppen på Facebook för mer 
aktuell info! 
Barnkören Jubla: För barn i de lägre lågsta-
dieklasserna. Vi övar i skolor och försam-
lingshem – Haga: To kl. 13–13.45, Kårböle: 
Må kl. 13.20–14.05, Munksnäs: To kl. 14–
14.45, Svedängen: On kl. 13.15–14. Info och 
anmälan: mathias.sandell@evl.fi
UNGDOMAR
Ambient: Varannan fre kl. 18.30 i Petrus
kyrkan. (27.2) Ungdomssamling med an-
dakt, varierande program, snacks och här-
ligt umgänge. Välkommen alla ungdomar! 
@petrusyouth_
Evenemang och kurser
Alphakurs: Start ti 24.2 kl. 18 i Petrus
kyrkan. Är du nyfiken på tro? Då är alpha
kursen något för dig! Vi ses 10 gånger under 
våren kring mat och samtal om den kristna 
tron. Kursen är gratis. Anmälning + eventu-
ella matallergier till niklas.andersson@evl.fi.
Bollsport med Petrus: Sö kl. 18.30–19.30 i 
Staffansby lågstadieskola (Trastvägen 20). 
Alla ryms med! Ingen avgift och inga för-
kunskaper behövs. Anmälan och mer info: 
ronny.thylin@evl.fi
Fredagscafé: Fre kl. 17–19 i Petruskyrkan. 
Kom och drick en kopp kaffe eller te och 
prata bort en stund. Välkommen ensam 
eller med familj eller vänner! 
Dagscafé: Ti 24.2 kl. 13–14.30 i Petrus
kyrkan. Kaffe, program och andakt för 
daglediga. Varmt välkommen! Gunilla Ris-
ka, 050 533 4774
Temakonsert: On 4.3 kl. 19 i Petruskyrkan. 
Välkommen att lyssna till musik av finländ-
ska kompositörer för sång, orgel och piano. 
Liisa Ahlberg, Mathias Sandell m.fl. 
ANDAKT OCH BÖN
Rummet på övre våningen: Varannan on 
(25.2) kl. 18.30 i Petruskyrkan. En öppen 
bibelstudiegrupp för dig som söker en plats 
där du tillsammans med andra kan dra dig 
undan för att upptäcka mer av Bibeln och 
möta Herren. Enkel servering, ingen anmä-
lan behövs. Info: ronny.thylin@evl.fi 
Petruskyrkan öppen för bön: Ti kl. 8–9. 
Tid för egen bön i stillhet med gemensam 
bönestund mot slutet av timmen. 
Förbön och tack: Tvåspråkig förbönsguds-

mans med Helena Rönnberg, Alf Bonn, 
Gösta Steffansson och Dag-Ulrik Almqvist. 
Tisdag i vardagsrummet: tisdagar kl. 9.30–
17. Lunch kl. 11–13, program kl. 13.30. 24.2: 
Tuula Öhman – Min tid som volontär i Liba-
non, 3.3: Skrattgympa – skratta utan orsak 
med Hazel Salminen. Andakt kl. 14.45, 
eftermiddagskaffe kl. 15. Spanskabordet 
samlas 10.2 kl. 15, franskabordet 17.2 kl. 15. 
Vardagsrummets handarbetscafé: Freda-
gar kl. 15–18 i Johannes vardagsrum. Drick 
kaffe, umgås, handarbeta eller spela spel! 
Bibel och babel: tisdagar udda veckor 
kl. 14–15 i Verkstaden i Folkhälsans senior
hus. Jämna veckor finns prästen på plats 
för samtal och förbön. 
Torsdagskväll på Högbergsgatan: 26.2 
kl. 16.30–20 i Johannes vardagsrum. 
Vi äter, umgås och deltar i program: mu-
siklek, frågesport, pyssel, med mera. 
Bibelmeditation med akvarellmålning och 
musik i Johanneskyrkan. 
Kaffe på stan: 23.2 kl. 13–15 på café Uppo
pulla, Backasgatan 49 (i Backasbrinkens 
simhall) 
På tal om… 1.3 kl. 16.30: i Johannes var-
dagsrum med Anna Maria Böckerman. Vi 
diskuterar över en kopp te och smörgås. 
Dagens tema: På tal om ångest. 
MUSIK 
Lunchmusik: tisdagar kl. 12 i Gamla kyrkan. 
Organist 24.2 Lauri Hirvonen, 
3.3 Hanna Järvinen. 
Församlingen har flera körer som gärna tar 
emot nya medlemmar! Läs mera om dem 
på vår hemsida. 
FÖR FAMILJER OCH BARN 
Tvåspråkigt familjecafé med gröt: fredagar 
kl. 9–11 i Drumsö kyrka, i samarbete med 
Lauttasaaren srk. Musiklek på svenska kl 
10. Obs! På sportlovet 20.2 ingen musiklek. 
Familjecafé: måndagar kl. 9.30–11.30 
i Hörnan. Musiklek kl. 10. 
Familjecafé: tisdagar kl. 9.30–11.30 i Johan-
nes vardagsrum. Musiklek kl. 10. Möjlighet 
att stanna på sopplunch, 2 euro.
Musiklek efter dagis: torsdagar kl. 17.30 
i Johannes vardagsrum. Öppet kl. 16–19, 
kom gärna och umgås – vi bjuder på enkel 
mat! Obs! Familjecaféet är stängt vecka 8! 
Fritids: För barn i klasserna 3–6. Kom 
och chilla, var med kompisar, spela spel, 
pyssla, äta mellanmål! En trygg vuxen led-
are finns alltid på plats. Fritids i Pärlan på 
Drumsö: måndagar och tisdagar kl. 13–16. 

Fritidsledare Nanne: 046 921 7512. Fritids 
i Hörnan: tisdagar och fredagar kl. 13-16. 
Obs! 20.2 är Fritids stängt i Hörnan! Fri-
tidsledare Martina: 050 380 0823. Fritids 
i Johannes vardagsrum: måndagar och 
torsdagar kl. 13–16. Fritidsledare Oscar: 
050 439 2618. 
Barnkören Jubla! För barn i klasserna 1–6. 
Vi övar på tre olika platser: Arabias kvar-
tersskola måndagar kl. 15–15.45, i Pärlan, 
Drumsö kyrka, torsdagar kl. 15.15–16, i 
körsalen, Högbergsgatan 10, tisdagar kl. 
14.30–15.15. Vi medverkar i mässan en 
gång under våren och deltar i kyrkosång-
festen i Johanneskyrkan i juni med andra 
körer från Svenskfinland!

MATTEUS
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan. 
Den 22.2, 1.3 och 15.3 ordnas ukulelemässa 
och 22.3 familjegudstjänst.
Kvällsmässa: En söndag i månaden kl. 18. 
Sö 8.3, må 6.4 (annandag påsk), och 10.5. 
Vårens tema är dialogpredikan.
Kyrklunch 1.3 efter mässan: Kom och 
ät fisk- eller grönsakssoppa till förmån 
för missionen. Äppelkaka till efter-
rätt. 10/5 euro kontant eller Mobilepay. 
Missionsgruppen.
Molnet: Ett tillfälle för bön ojämna veckors 
torsdagar från 15.1 kl. 18 i Populus, bredvid 
köket. Tillsammans delar vi det som vi är 
tacksamma för eller tynger oss. Kontakt 
Inger Österman, 040 738 3504. Gemen-
sam middag från kl. 17. Varmt välkommen i 
gemenskapen kring matbordet, bönestun-
den eller båda.
Barn, ungdom och familj 
Kontakt: barnverksamhet Catarina Bär-
lund-Palm catarina.barlund-palm@evl.fi, 
050 380 3936, musik och körer 
Daniela Strömsholm daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769, ungdomsverksamhet 
Tonja Weckström tonja.weckstrom@evl.fi, 
050 380 3988
Musiklek med familjecafé: Klapp & klang 
kl. 10 (för 1–4-åringar) och Gung & sjung 
kl. 11 (för 0–1-åringar) tisdagar i Matteus
kyrkan. Ingen anmälan behövs. Kom och 
sjung och dansa med ditt barn! Kaffe med 
lite tilltugg efteråt.
Tweentorsdag för åk 3–7: To kl. 13–16.30 i 
Matteuskyrkan. Mellanmål, pingis, tv-spel, 
pyssel m.m.

KYRKSLÄTT
Familjer: svara på enkät!
Enkätundersökning om församlingens verkamhet ur familjeperspek-
tiv: enkäten är öppen 17.2–15.3. Läs mer och svara via församlingens 
hemsida. Välkommen att dela dina tankar!
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To 26.2 kl. 10–14 Öppet hus & mini-lop-
piset öppet: Strandvägen 11. Fabritius- 
Ylitalo, Kakko.
- kl. 11.30–13 Matservering: Församlings-
hemmet. 4 euro/person. Sköld-Qvarn-
ström. 
- kl. 17.30 Kvällste (tvåspråkigt): Strand-
vägen 11. Sång, samvaro och te från 
Valamo kloster. Fabritius-Ylitalo, Kakko, 
Nygård.
Fre 27.2 kl. 9–11 Fredagsbrunch för män: 
2 euro, Strandvägen 11. Kakko.
Sö 1.3 kl. 10 Högmässa: Ingå kyrka. 
Sjöblom, Henricsson. 
Må 2.3 kl. 13–15 Einsteinklubb: Försam-
lingshemmets nedre våning. Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
Ti 3.3 kl. 8.30–10 Frukost: Strand
vägen 11. Vuxna 2 euro, barn under 7 år 
gratis. I samarbete med Inkoon martat. 
Fabritius-Ylitalo, Kakko.
- kl. 10–12 Familjecafé: Församlingshem-
mets nedre våning. Nylund.
- kl. 10–14 Öppet hus & loppiset öppet: 
Strandvägen 11. Fabritius-Ylitalo, Kakko.
- kl. 14 Stick-, virk- och pysselcafé: 
Strandvägen 11. Kakko.
Ons 4.3 kl. 13–16.30 After school:  
Församlingshemmets nedre våning. Fri 
samvaro. Nylund, Sköld-Qvarnström.
- kl. 15.30–18 Ungdomskväll: Prästgår-
den. Soppa, spel och samvaro. Ahl-Waris, 
Andström.
To 5.3 kl. 10–14 Öppet hus & mini-loppi-
set öppet: Strandvägen 11. Fabritius-Yli-
talo, Kakko.
- kl. 11.30–13 Matservering: Församlings-
hemmet. 4 euro/person. Sköld-Qvarn-
ström. 
- kl. 17.30 Förbönskväll (tvåspråkig): 
Strandvägen 11. Kakko.
- kl. 18 Tvåspråkig kvällsmässa: Ingå 
kyrka. Ahl-Waris, Andström, Nygård samt 
ungdomar.

KARIS-POJO 
www.karis-pojoforsamling.fi 
 
Sö 22.2
- kl. 10 gudstjänst: i Pojo kyrka
- kl. 12 högmässa: i Karis kyrka
- kl. 16 Pianokonsert: 
i Karis kyrka med Elias Saarinen
Sö 1.3 
- kl. 12 högmässa: i Karis kyrka
- kl. 18 kvällsmässa: i Pojo kyrka

ÖVRIGA EVENEMANG:
On 25.2 kl. 14 Diakoni- och missiongrup-
pen + Karlakaffe: i Pojo församlingshem.
Ti 3.3 kl. 9.30–11 Morgonmål: i Karis för-
samlingshem. Frivillig avgift 1 euro.

– kl. 16.30 Bibelgruppen: 
i Stora Prästgården.
– kl. 18.30 Kling- och klangbad:  
i Svartå kyrka.
To 5.3 kl. 13 Andakt, samtal och kaffe: i 
vardagsrummet på Köpmansg. 20.
– kl. 18.30 Stillhetens bön: i Karis kyrka. 

Se församlingens alla evenemang på 
webbplatsen.

ESBO STIFT
LOJO
Högmässa och kyrkkaffe sö 22.2 kl. 13: 
Lojo S:t Lars kyrka.
Samling för daglediga ti 24.2 kl. 13.30: 
Virkby kyrka. Program, kaffe och samvaro.

DOMPROSTERIET
BORGÅ
Sö 22.2 kl. 10 Gudstjänst: Kullo bykyrka. 
Apostolidou.
– kl. 12.15 Högmässa: Borgå domkyrka. 
Smeds, Lundgren, Hätönen. Gunvor Flykts 
gudstjänstgrupp deltar.
– kl. 18 Kvällsmässa: En mässa i fri stil med 
sång, musik, reflektion och gemenskap. 
Kvällsté. Rebecka Stråhlman, Eric-Olof  
Söderström, musikgrupp.
Ti 24.2 kl. 18 Mässa i Taizéstil:  
Borgå domkyrka. Lundgren, Chow.
To 26.2 kl. 19 Ungdomsmässa:  
Borgå domkyrka. Smeds.
Sö 1.3 kl. 10 Mässa: Svartbäck-Spjutsunds 
skärgårdskyrka. Lundgren, Hätönen.
– kl. 12.15 Högmässa: Borgå domkyrka. 
Eisentraut-Söderström, Smeds, Hätönen. 
Internationella gudstjänstgruppen deltar.
 
BARN & FAMILJ
Familjecafé: to 26.2 och 5.3 kl. 9–11.45. 
Vi bjuder på kaffe och te med tilltugg. 
Kom när ni vill. Domprostgården.
Lö 28.2 kl. 10–14 Loppis för barnfamiljer: 
Domprostgården. Boka säljplats av jenni.
antila@evl.fi senast 23.2. Platshyra 5 euro.
Öppet hus och ungdomssamling på UG: 
to 26.2 och 5.3 kl. 14–21, Domprostgården. 

VUXNA
On 25.2 kl. 17.30–19.30 Kvinnonätverk 
– Café au Lady: Församlingshemmet på 
Lundagatan. Apostolidou.
On 4.3 kl. 12.15 Mariakretsen: En plats för 
dig som är pensionerad och söker gemen-
skap med kvinnor som är lediga på dagen. 
Församlingshemmet på Lundagatan.  
Denice Sjöström.

INGÅ
Välkommen 
hela familjen!
Familjekväll i församlings-
hemmets nedre våning  
onsdag 25.2 kl. 17–19: Fri 
samvaro med möjlighet till 
lek, pyssel samt kvällsmål. 
För familjer i alla åldrar. 
Nylund, Sköld-Qvarnström.

tjänst varannan ti kl. 19 i Munkshöjdens 
kyrka, Raumovägen 3. Ti 24.2 Allan Fran-
zén. Lovsångskören övar kl. 18. 
Du kan alltid skicka in dina böneämnen: 
pray.petrus@evl.fi. Post: Petrus församling, 
Skogsbäcksvägen 15, 00630 Helsingfors
SJUNG I KÖR
Petrus vokalensemble: Varannan to (5.3, 
19.3) kl. 18 i Åggelby gamla kyrka. För dig 
som sjungit i kör tidigare, eller vill lära dig 
att sjunga flerstämmigt. Vi uppträder ett 
par gånger per termin på församlingens 
evenemang. Nya sångare välkomna! 
För mer info: mathias.sandell@evl.fi, 
050 470 9222.
Kingdom Singers: Må kl. 18 i Petrus- 
kyrkan. Internationell lovsångskör med 
sånger på finska, svenska och engelska. 
Välkommen med! För mer info:  
fionatchow@gmail.com.

RASEBORGS PROSTERI
EKENÄSNEJDENS SVENSKA
www.ekenasnejdensforsamling.fi 

GUDSTJÄNSTER I VÅRA KYRKOR
Sön 22.2 
Högmässa kl. 10 i Ekenäs
Högmässa kl. 13 i Bromarv 

Tis 24.2
Ung gudstjänst kl. 18 i Ekenäs. Gudstjäns-
ten har särskilt fokus på ungdomar, men 
alla är varmt välkomna.

Sön 1.3 
Kvällsmässa kl. 18 i Ekenäs
Stenmässa kl. 18 i Tenala. En rofylld guds-
tjänst med nattvard med A. Lindström.
Ingen mässa kl. 10.

MUSIK
Finländska barockorkestern och Helsing-
fors kammarkör: mån 16.3 kl. 19 i Ekenäs 
kyrka. Barockmusik i världsklass. Lokala 
sångare från Västnyländska kammarkö-
ren och Vox Aroni medverkar. Biljetter: 
ticketmaster.fi, priser: 25/20/15 euro

INGÅ
www.ingaforsamling.fi

Fre 20.2 kl. 18 Israelisk dans: 
Församlingshemmet. Unnérus.
Sö 22.2 kl. 10 Högmässa: Ingå kyrka. 
Ahl-Waris, Nygård. 
Må 23.2 kl. 13–15 Pysselklubb: Försam-
lingshemmets nedre våning. Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
Ti 24.2 kl. 10–12 Familjecafé: Försam-
lingshemmets nedre våning. Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
- kl. 10–14 Öppet hus & mini-loppiset 
öppet: Strandvägen 11. Fabritius-Ylitalo, 
Kakko.
Ons 25.2 kl. 13–16.30 After school: 
Församlingshemmets nedre våning. 
Öppna dörrar för barn i åk 1-6. Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
- kl. 13 Missionssyföreningen: 
Prästgården. Björklöf.
- kl. 15.30–18 Ungdomskväll:  
Prästgården. Soppa, spel och samvaro. 
Ahl-Waris, Andström.
- kl. 17–19 Familjekväll: Församlings-
hemmets nedre våning. Fri samvaro med 
möjlighet till lek, pyssel samt kvälls-
mål. För familjer i alla åldrar. Nylund, 
Sköld-Qvarnström.

Bön och psalmsång: to 26.2 och 5.3 kl. 10, 
Lundagatans kapell.
Ti 3.3 kl. 13 Info- och diskussionsstund om 
församlingens kommunikation: Festsalen, 
Församlingshemmet på Lundagatan. Hur 
veta vad som är på gång i församlingen? 
Det är flera förändringar på gång inom 
församlingens kommunikation. Kom med 
så får du veta var du hittar information om 
församlingens evenemang i fortsättningen.
To 5.3 kl. 14 Kråkökretsen: Sjötorp, 
Sjötorpsvägen 2. Stenberg.
To 5.3 kl. 18 Missions- och bibelkväll: Lilla 
salen, Församlingshemmet på Lundagatan, 
ingång från gården. Bibelstudium Markus
evangeliet, samtalsbön, kaffe och samva-
ro. Erik och Kerstin Vikström, Stenberg.

MUSIK
Lö 28.2 kl. 17 Hundra år av finländsk solo-
cellomusik: Borgå domkyrka. 
Anton Kukkonen. Fritt inträde.
 
MÖTESPLATSER
Kvarterskaffe – Korttelikahvit: ti 24.2 och 
3.3 kl. 10. Träffpunkt med kaffe och dopp, 
diakoniarbetare anträffbar. Kvartersässet, 
Vårberga, Sampovägen 1.

SIBBO
Sö 22.2 kl. 10 Mässa: Söderkulla kyrka. Info 
om församlingens stöd till missionssällska-
pet och missionsbrunch i församlingssalen 
efter mässan.

Må 23.2 kl. 14 Diakonisyföreningen: Präst-
gården. Med Sara George.
– kl. 18 Virkborg: Söderkulla kyrka.
– kl. 18 Bönen bär: Kyrkoby församlings-
hem. Vi samlas för att be för vår värld, vårt 
land, för församlingen och för personliga 
böneämnen. Varannan torsdag. Med Milja 
Westerlund.

Ti 24.2 kl. 19 Min kropp – mitt tempel: Sö-
derkulla kyrka. Med Sara George.

On 25.2 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka. 
Andakt med nattvard.
– kl. 12 Åttaeuroslunch: Kyrkoby försam-
lingshem.
– kl. 18 Bibelsamtal: Kyrkoby församlings-
hem. Med Helena Rönnberg.

To 26.2 kl. 13 Box missionskrets: Bykyrkan 
i Box.
– kl. 13 Andakt: Dagcentralen. Med Sara 
George och Camilla Wiksten-Rönnbacka.

Sö 1.3 kl. 10: Mässa i Norra Paipis bykyrka.
– kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.

Må 2.3 kl. 14 Kyrkoby missionskrets: Kyr-
koby församlingshem.

Ti 3.3 kl. 13.30 Norra Paipis missionskrets: 
Info Ann-Britt Olenius-Steffansson 050 
5233 918.
–kl. 19 Min kropp – mitt tempel: Söderkul-
la kyrka. Med Sara George.

On 4.3 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
– kl. 18 Gospelprojektkör: Kyrkoby för-
samlingshem. Projektkör öppen för alla. 
Övningar alla onsdagar i mars, medverkan i 
påskdagens mässa 5.4 kl. 13.
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